
ОСКАР ДАВИЧО О ПАРТИЈИ. ЊЕНИМ ЉУДИМА И КОНГРЕСУ

„СвеЈедно је иеин до ли ћу io лично преживети боибу

гловио ]е до Портијо победн, т]. опет јо но|и сом

ОДЛОМАК ИЗ ПРЕДДВАЊА
јелно с њом

Шести конгрес је заиста, из- 1

међу свега осталог новог и зна- f

чајног што је донео у тебрет- i
ском и практичном смислу, био (
и. израз несаломљивог једин- (

ства револуционарне воље з
веза Комуниста Југославије да :
никад и нигде не скрене са Ти- j
товог пута. А та је стваралач- ;
ка комунистичка воља можда .i
мање израз некакве снаге, ви- i
ше снага само, снага неодо- i
љива, снага човекољубива. I

На то се сазнање није мора- 1
ло чекати: од часа кад се сту- i
пило у огромну, на први поглед

преогромну, мада хармонично

осмишљену оалу, од часа када

сам почео да препознајем људе,

или сазнајем ко су и шта су,

кад сам открио човека кога

еисам видео од 1933, који се

ето, за ових двадесет година,

робијајући и учествујући у

биткама и окршајима није пре-

стао ни једног часа да бори за

идеале комунизма и кад сагм у

једном широком и снажном чо-

веку препознао пушкомитра-

љесца Корчуланске бригаде,

човека који је у бригаду сту-

пио једва полуписмен а сад

студира права; кад сам сазнао

да је онај мршави човек, висо-

ка чела који је био граничар-

ски подофицир до рата, сада

генерал са завршеном вишом

генералштабном академијом:

кад сам идући од делегата до

делегата препознао другове ко-

је сам знао са предратних са-

станака и акција или другове

које сам упознао у рату; кад

сам се идући од делегата до

делегата упознавго са њкховим

фантастичним суДбинама бора-
ца; кад сам у мислкма после,

поклшгао да сабеоем (ма колико

вам чудно изгледала та моја

жеља, ја сам у једном тренут-

ку баш то пожелео) сва ју-
грчка дела свих делегата. све

године робите које су дали

ствари ослобођења, све ударце

воловским жилама и пендре-

цима, све болозе које су пре-

трпели на предпатним ислеђе-
шима по главњачама; кад сам

покушао да у глави саберем
све њихове јурише, да саста-

вим све бункере које су разру-

шили, све непријатеље које су

истребили, све километре путе-

ва, пруга, и вијадуката, све ки-

, ловате, све фабрике које су

после рата обновили, подигли ;
и поклонили земљи и нашем

светлом и поиосном народу на

њој; кад сам у мислима успео да

сатледам све што непрестају да

стварају и све шта су спремни

да учине, онда ми се учинило

да би и хиљаду пута већа сала

била премалена да их прими и

на тренутак сам имао утисак да

нам је ту свима тесно, да се гу-

шимо без ваздуха, толико је

простора заузимао човек у њој,

толико је велики човек кому-

ниста, свемогући нови човек.

Постати од малог, изгубљеног
чобана са Сињајевине или Ди-

наре, директор фабрике, инже-

њер хидроелектране, генерал

ЈНА, партиски функционер,

интелектуалац или шта било,

не доказује само могућност уз-

дизања човека и није само по-

тврда да су у овом друштву

које се без починка преобра-
нсава, на више, на боље, све

шансе пружене човеку да се

уздигне. него је, бар за мене,

више од свега пример величи-

не самог човека кад се оплеме-

ни марксистичком науком, ре-

волуционарним патриотизмом.

Тад нема снаге која се може

испречити сили Партије и во-

љи њеног човека за напретком

и слободом. Тада и голоруки и

малобројни, човек и његова

Партија могу да реше и оства-

ре све, па и најамбициозније

задатке које им нужности ста-

ве крај њих на рт времена, на

рт живота,

Зато је ваљда и било трену-

така кад ми се премалена чи-

нилаогромна хала Загребачког

сајма. у којој је Партија на та.l

свој Шести конгрес окупила

целегате чији је просечни стаж

износио нешто преко 11 година

борби и залагања за идеале ко-

мунизма, углавном људе који

су ми -изгледали већи но што

су били баш зато што су у то-

ликој мери били комунисти, то

значи творци, ствараоци, гра-

дитељи, а то значи борци. До-

зволите ми да вам причам на

шта сам у таквом једном тре-

нутку помислио гледајући дру-

га Божића, тежака и рибара,

робијаша после, партизана за-

titm, а сада ( пуковника морна-

рице. Питао сам се: да ли је

тад око 1930 кад је ваљда први

пут у маслцњаку изнад . свог.

бодулског села, присуствовао

црвом партиском састанку у

.животу и кад је слушајући у-

мскран од ноћног лова „под сви-

ћом“, друга који је гбворио о

разритку друштва или дијалек-

тичким триадама на основу

Талхајмера ,или Вихфогела или,

можда сасвим упрошћеког Вољ

rnyia, питао сам се да ли је ми-

слио, не да he једнога дана би-

ти пуковник, јер то сигурно

није мислио, него да ли he до-

чекати избијаше револуције,
оно што се тад подразумепало

под отвореном борбом. Каже се

да ниједанвој.ник у рату не ми-

сли на своју погибију. Он је

свестан да се у рату гине (чак

И добри војак Швејк је тога

био свестан), али_ ретко је ко

од војника великих армија по-

мишљао да he баш њега да на-

he убиствени метак или гелер,

а ко је ипак и на то помишљао,

он је на ту своју пошбију по-

мишљао као на неправду, на

тугу, на нешто револтирајуће

жалосно. Али револуционар ко-

ји свесно ступа у борбу, који

није мобилисан декретом суве-

рена или, власти туђе његовим

жељама, него својом дубоком

свешћу, стреми свим својим
бићем победи којој- води један

једини пут, револуционар, ве-

лим не замишља свој допринос

вети крај рата, победу револу-

ције. Нико од оних које сам

питао иије ми рекао да је тада

видео себе у замишљеној по-

ворци победе. А један од њих,

народни херој, из једног ча-

чанског села, причао је зами-

шљено: „Нисам о томе мислио.

Нисам мислио ни да hy прежи-

вети, ни да нећу преживети

борбе. Рачунао сам као изве-

сно још кад сам ступио у Пар-

тију, да мој живот припада

њој, а да сам ја.исто што и она.

И да је према томе свеједно

mqhh да ли ћу ја лично пре-

живети борбу, главно је да она

победи, она, тј. опет ја који

сам једно с н>ом. Али ипак, ако

боље осмотрим, био сам убе-

ђен да лично рат нећу прежи-

вети. Иначе не би осетио оиај

шок кад су ме повукли из Ар-

мије и послали на политички

задатак у један ослобођени

град. Дан л'е био зимски, ведар,

собз у коју сам ушао топла,

наложена, кревет у углу

мек, сто крај прозора поли-

тиран, а с улице су допирали

гласови деце (а ја од устанка

нисам чуо такве сребрне, цвр-

кутаве ведре гласиће). Тад, као

да ми je нека мисао избила из

буна/ра у мени, избила на врх

свести, на сунце и ја сам осе-

тио онај грч у дијафрагми ко-

ји осети сваки ратник кад из-

ненадно припуца. Пуцало није

овог пута. Само грч је био исти

као кад неочекивано припуца,

али мисао је била некако чуд-

на, несигурна, збу.ч-ена, мало

наеро као да је полупијана.
Помислио сам: „Гле, буразеру,

па ти си остао жив. Жив“. Од
тога сам се чудног сазнаи»а у-

плашио као од новог рата. Јер

ми је у исти мах било јасно и

да сам несвестан дотле живео

у уверењу да крај рата нећу

дочекати, и друго, да од сада

треба пошто сам ипак дочекао

ослобођење, да радим све што

пооеди револуцизе друкчизе,

него ли као давање свега што

има, све своје крви, свог жи-

вота, своје ћутње на мукама и,

мада не ужива у помисли на

смрт, он je ипак такав човек

воље и свести, да уме тад да о-

сети некакву сатисфакцију

што му је као члану авангарде

пролетаријата учињена част да

суделује у револуционарној
борби, што ће се под њеном

широко захваћеном заставом

борити за слободу, до свог по-

следњег даха. Ја сам искори-

ешо прилику која ми се пру-

жила и упитао неколицину ста-

рих, већ оседелих револуциона-

ра, да ли су замишљали тад

пре 1941 и после, током устан-

ка и после, током офанзива, да

ли су замишљади да he дожи-

ми се задаје, свом снагом коју

имам, снагом која није само

моја, него и свих другова који
су пали, свих оних који нису

могли као ја да осете онај грч

У дијафрагми кад су реализи-

рали да су остали живи. Јер су
били већ дали свој живот".

То, другови. Револуционар
живи, да би могао давати све

снаге свог живота општем жи-

воту. И то је оно што комуни-

сте чини непобедивим, што им

даје надљудску снагу, што чи-

ни да су кадри да одоле дале-

ко премоћнијим притисцима и

савладају далеко бројније и бо-

ље организоване непријатеље.

То ми је, другови, била мисао

коју сам претурао по глави гле-

дајући друга Бржића, рп£до

ши, извесна невичност самопо-

сматрања и живот увек упућен

на савлађивање несавладивих

тешкоћа, изградили, развили и

усавршавали управо ту еруп-

тивност, ту способност да под

притиском узбуђења, да под

гасом и педалом страсти моби-

лишу и последњи атом своје

снаге како би учинили оно што

су чинили и чине и што he

чинити да би савладали неса-

владиво?

Враћамо се Божићу. Он пл»е-

ска. Лице му je озарено. Скан-

дира: „Тито Партија". И ја

сам уверен да нема задатка ко-

ји га разумно може допасти у

даљоЈ револуционарној борби,

да нема задатка који две хи-

љаде Божића у тој конгресној

сали неће извршити. Две хи-

љаде у конгресној сали а ко-

лико стотина хиљада изван

ње? По брдима и пољима ове

земље, по фабрикама и преду-

зећима, у студентским клупама

и Армији? Преко 700.000 члано-

ва има овај наш Савез комуни-

ста и када сам рекао чланова

ја сам мислио бораца-кадрови-

ка, јер је КПЈ предајући све

своје искуство и све своје људ-

без весла и барке, како пљеска.

Он исто није веровао да he

преживети, а сад пљеска. О

том пљескању бих хтео да вам

мало говорим. Кад би год неко

од говорника споменуо Парти-

ју или Револуцију или нашу

борбу, или име друга Тита, што

ie у ствари једно те исто, две

хиљаде би Божића запљескало

свом снагом живота. Први који

би запљескао нашао би се на

ногама, а да ии сам није био

свестан како, и цела би се дво-

рана с муклим штропотом ди-

гла пљескајући и кличући. И

ја сам сигуран да ни један, па

и најдобронамернији странац

не би могао да се ие отме ути-

ску да у тим пречестим, салва-

ма пљеска и поклика, у том

понављаном певању оне свеча-

но отегнуте и експлозивне за-

клетве „Друже Тито ми ти се

кунемо" има неспонтаности или

непромишљених аутоматизама,

да има опонашања из полтрон-

ства или неотпора према ве-

штој и добро организованој
клаки, А није истина. Ја нисам

човек који не би умео да вла-

дам собом и да контролишем

своје покрете, а ипак, и ја сам

се нашао у неколико наврата

на ногама пре него што сам по-

стајао свестан да сам повукао

за собом салу да самном пље-

ска. А како бих и могао да се

савладам, кад сам увек, на-

кнадном анализом емоција ко-

je су ме до тога довеле, дола-

зио до неког психолошког оба-

рача који би прст узбуђења по-

вукао увек тако неочекивано

нагло, да сам бивао дигнут на

ноге, као што би метак био из-

бачен из цеви, пре него што

бих постајао свестан оног оки-

дања, оног психолошког пуцња.
И кад је тако код мене, код

кога и навика анализе свака-

ко успорава и разређује те емо-

тивне рафале, како ли је твк

»ужкма коЈима су чести

ско богатство Савезу комуни-

ста дала одабране, проверенв

револуционаре, људе чији је и-

деал: бити нови човек, а то да-

нас још увек између толико

врлина претпоставља пораст о-

собина које чине сваког комуни

сту пре свега борцем. Али љу-

ди који су то већ, који he то

сутра бити има на стотине хи-

љада и изван Партије, има их,

као што их je било и биће их,

као што их има онолико коли-

ко he бити потребно да се од-

брани независност и прогрес о-

вог ужасног и предивног пот-

хвата преображаја земље, из-

градње слободе и живота до-

стојног да се живи,

Али тај живот достоЈан да се

живи, тај идеал новог човека

борца за остварење тог

та, није ли то онај

пролетер који у тој борби мо-

же да изгуби само своје окове,

није ли то онај члан Савезд

комуниста за које. je Маркс *i

написао пре 104 године ону

луцидну и генијалну, ону ВИI

довиту химну, која је и про*

грам барикада, јуриш и победа

и која се зове „Комунистички

манифест".

Оскар Давичо

ПOВOДOМ ИЗБОРНИХ СКУПШТИНА

Пленум Универзитетског одбора Савеза студе-

ната донео је одлуку

Да се Годмшн.а Универзитетска скупштина Са-

веза студената Београдског универзитета, великих

школа и академија одржи на дан 26 новембра 195б

године у 14,30 часова, у сали „Народних хероја“.

Скутгштина he анализирати рад Савеза у проте-

клој години, одредити задатке у новој години, иза-

брати иови Универзитетски одбор и делегате за

Пети конгрес Народне омладине Јутославије.

Овогодишње скупштине узе- ф

те у целини показале су снагу oi

наших удружења. Са овим ц

скупштинама можемо рећи да р

су се удружења афирмирала м

као самосталне организације ј<

студеиата на поједивим факул т

тетима, политички јаке и спо- и

собне за извршење задатака с

који се пред њих постављају. и

Не могу се мимоићи тако круп- н

ни заједнички успеси као што у

су: демонстрације поводом и- т

редентистичке кампање пово*

дом Трста, масовни одлазак на «

радне акције, збор на почетку а

школске године, огромне ма- fi

нифестације поводом одржа- т

вања и завршетка рада Шестог n

конгреса Савеза комуниста и f
низ других. На овим скупшти-

1

нама било је на појединим фа-

култетима и учешће далеко r
веће него раније (пример Ме- ,
дицинског факултета где је r
било ггрисутно ггреко 2.500 чла- r
нова Савеза). Већтгна наших f
скупштина имала је поред рад- j
ног и манифестациони карак- ј
тер. На већини смо могли у r
својим редовима поздравити ,
претставиике факултетских :
власти и друге наставнике и ,

као дискутанте. Већина диску- ,
сија показала је како разновр-

сне проблеме зрело постављају ,

чланови наших удружења. Та- ,
кође су и избори за руковод- ,

ства, који су извршени на тим ;
скушитинама као и избори де- !
легата за Укиверзитетску скуп

штину показали много веће ин ;

тересовање за избор својих

руководстава. Све секције су

на својим ранијим састанци-

ма предложиле из својих ре-

дова најбоље чланове као кан-

дидате за одбор, ти предлози

су били јавно истакнути на фа

култетима а скупштина је на

крају после дпскусије једно-

глаоно бирала одборе. Овај на-

чин је омогућио да у руковод-

ства буду изабраии најбољи и

најактивнији чланови Савеза,
коЉ he успешно моћи да руко-

воде удружењем у овој години.

Међутим, било je и пропуста.
Пре свега треба истаћи недо-

вољио окупљаше чланства на

овим иашим годишњим смо-

трама рада. Не можемо бити

задовољни, када је на свим

скупштинама било присутно

око 12.000 студевата. Ту наро-

чито треба истаћи следеће фа-
култете; Правни, Филозофски,
Машински, Електро, Фарма-

ција. Могло 6и ое у оправдање
овога рећи да је један део сту-

дената тада још био код куће,
да су на Универзитету тада о-

држани многобројни састанци,

али остаје чињеница да удру-

жења нису довољно урадила у

том погледу, нарочито у при-

хватању студената првих го-

дина, чији број ма ли.

Удружења су недовољно па-

жње посветила проблемима ра-

да У домовима, иако је на пр.

причињена материјална штета

на Вождовцу и Новом Београ-
ДУ у висини од преко 800.000

■ динара, распрострањена појава

коцке итд. О оваквим појавама
се je говорило прилично уошпге

В>. Шт*™ и т«»олошјчш

факултету да би илустровао

ове слабости наше организл-

ције послужио се приме-

ром са Правног факултета, у-

место да анализира стаље сво-

је организације и да говори о

таквим ггроблемима, ако мх

има. У реферату на Медицин-

ском факултету дошла је до

изражаја неправилна и штет-

на тенденција да се чланови

удружеша диференцирају и

трпају у некакве категорије.
Уместо да се сагледају сопствв

не слабости, у организоваљу

активности на факултету, сту-

денти се трпају у неколико кв-

тегорија, очигледно зато, да би

ми скинули одговорност са се-

6е, јер кад су они ето такви,

што ми можемо да радимо.

Дискуоија и реферати про-

пустили су да говоре о тако

крупним питањима, као што је
Закон о универзитетима, о

погрешном односу неких руко-
водстава, па и удружења пре*

ма друговима који су се прис-

јавили, а нису отишли на рад-

ну акцију (Шумарски факул-
тет и други), иако је универ-
зитетска партиска конферен*

ција јаоно одредила наш ста«

према тим друговима.

Треба истаћи да су новоиза-

брани одбори на већини факул

тета већ озбиљно започели да

решавају ггроблеме у својим

организацијама, Код тога тре-

ба већ на почетку указати на

Једну непожељну тенденцију а

то Је да се ствара много коми-

сија око факултетског одборв.
Много Је бол>е да одбор
снаге правилио расподељује на

припремање и спповођење по-

једаших задатака и тиме пока-

же много више умешности У

колективиом руковођењу, Tto

нарочито важи за политички м

идеолошиш рад удружења, где

ка прво место треба истаћм

бригу у оргакизовању прораде

материЈала са Шестог конгреса

Савеза комуниста и спровођењу

у дело његових закључака,

схватити то не као кампању
већ као дуготрајни и систе-

матски рад преко огромног

броЈа разноврсних форми.

Ванредни додатак

уживаоцима

социјалне помоћи

Савет за науку, просвету и

културу доделио је ових дана

по 3000 динара сваком ужива-

оцу социјалне помоћи као из-

ванредни додатак за зимске

потребе.

Сем тога, Савет за народно

здравље и социјалну политику

даће у току овог месеца за сту-

денте Београдског универзите-
та 100 пари одела, 100 пари ду-
бских ципела и 30 зимских

женских хаљина. Ова одећа

првенствено је намењена сиро-
машнијим студентима (ужива-
оци социјалне помоћи, стипен-

дисти и остали), а делиће сђ
преко факултетских

-
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КОРЕЈСКИ ПРОБЛЕМ
ПРЕД ОУН

Када су, после више од годи-

ну дана рата, у Кореји почели

преговори о миру, већина ста-

новништва у свету одахнула је

са олакшањем. Избијање ко-

рејског сукоба, свега неколико

година после завршетка Другог
светског рата, деловало је на

мирољубиви свет, као експло-

зија у сопственој кући. Зато и

није чудо што се, и после свих

одуговлачења у преговорима,

веровало да ће на крају мир

ипак бити закључен. То наро-

чито после тога када су прве

две тачке дневног реда: пита-

ње неутралне комисије за при-

мирје и питање изградње ваз-

духопловних база за време

примирја, била решена. Али

треће питање репатријација

ратних заробљеника за које

се сматрало да ће најлакше

бити решено, показало се као

нерешиво.

Колико се тај проблеи пока-

зао нерешив, довољно је ако се

укаже само на то да су зара-

ћене стране, из стања примир-

Ја, прешле у активну оружану

борбу, као и пре почетка пре-

говора. А ево о чему се ради:

према подацима Уједињене ко-

мавде против репатријације

својим кућама изЈаснило се

око 100.000 северно-корејских

и кинеских заробљеника. Ме-

ђутим, комисија ових двеју зе-

маља инсистира на томе да се

и они морају вратити по сваку

цену. С друге стране, делегаци-

Ја УЈедињенс команде и даље

остаје при својем ранијем пред

логу о добровољвој репатрија-

цији.

Како је то размимоилажење

у питању репатријације добило

поновно облик оружаног кон-

фликта, то питање је из Пан-

мунџома пренето у ЊуЈорк где

се већ дуже времена одржава

Седмо редовно заседање Гене-

ралне скупштине ОУН и где је

Политички комитет, на предлог

већипе чланова, корејско пита-

ње узео у расматрање као прву

тачку дневног реда.

Руси су у ЊуЈорку, међутим,

изашли са истим захтевима ко-

Је су у Панмунџому, наравно

по руским инструкцијама, из-

носили кореЈски и кинески де-

легати. Тако ово питање, и по-

ред залагања већине делегата
неутралних земаља да се нађе

једно решење које би задово-

љило обе стране, није, такоре-

ћи, ништа ближе своме реше-

њу него је било pamije. Руси

и даље остаЈу при томе да се

сви заробљевици једне или

друге стране морају вратити

или милом или силом. Тај свој

захтев, као оправдан, они по-

кушавају и правно да докажу.

У том циљу позивају се на

Женевску конвенцију, донету

1929 године, која говори само о

томе да зараћене стране после

завршетка непријатељства мо-

рају ослободити и заробљенике.

Остали делегати, изузев оних

из информбировских земаља,

ову руску тезу сматраЈу као

неодрживу. У прилог те тврд-

ње они се позивају на то што

Јс после Другог светског рата

питање о ратним заробљеници-

ма знатно проширено. А и не-

колико резолуција ОУН про-

ширило је права политичког а-

зила и на бивше ратне зароб-
љевике који не желе да се

врате у своју . земљу. Присту-
пање таквом тумачењу Женев-

ске конвенциЈе, како то жели

Вишински, односно Москва, је

политички апсурд. Наиме, за

оне који не желе да се врате

своЈим кућама, а који би били

силом репатрирани, стање на-

сиља се не би обуставило, А то

би било противно и самоЈ ков-

венцији која је, прожета хума-

нитарним духом, и донета за то

да и за заробљенике престане

стање разних ограничења. А

сем тога, тешко је претпоста-

вити да би једна држава, која

Је скоро изашла из рата, од-

једном за свога бившег непри-

јатеља почела хватати зароб-

љенике да би их репатрирала.

Поставља се опда питање, за-

што Руси и даље остаЈу при

своме првобитном предлогу, а

који Је иначе неодржив?

ДругачиЈе се то не може об-

Јаснити пего само тиме да Ру-
си немају поверења у своје
сопствене оружане сваге у слу-

чаЈу новог сукоба, а у припад-

нике сателитских армија Још
мање. Осим тога, Руси имају и

горко искуство из 1941 године

када су се непријатељу, иако

су тада водили ослободилачки

рат, предавале читаве армије

од којих Је доцније Хитлер

створио армију Власова.

Овако, ако би УЈедињена ко-

манда пристала на предлог Ру-

r i им силом испоручи оне

не желе да се врате, мо-

би заплашити своје при-

каднике, Јер би они тада виде-

ли шта их чека после рата, у

случају да се предаЈу неприја-

тељу.

Али и поред тога што једна
и друга страна и даље остају

при својим раниЈим гледишти-

ма, остали чланови Политичког

комитета и даље настоЈе да на-

ђу неко решење само да се не-

пријатељства Једном већ обу-

ставе, али да се не прекрши

принцип „ да једна сила у чи-

Јим се рукама налазе заробље-

ници може силом да решава

њихову судбину", како је У

ЊуЈорку говорећи о Кореји ре-

као британски министар ино-

страних послова Антони Идн.

Тако, на пример, пре неколи-

ко дана пакистански делегат

Мохамед Зафрулах Кан у По-

литичком комитету предложио

Је да се примирје одмах закљу-

чи без обзира да ли је питање

репатрирања ратних заробље-

пика претходно решено.

Међутим, и поред свих пред-

лога коЈи су, изузев совјетског

коЈи тражи образовање специ-

јалне комисије за питање Ко-

peje, поднети, тешко изгледа

да ће Политички комитет моћи

успети да реши ово питање.

Део. очигледно је да Совјетски

Савез не жели да се рат обу-

стави, и он „није искрен када

тврди да питање ратних заро-

бљеника претставља једину

препреку за мир у Кореји“, ка-

ко Је то недавно изјавио прет-

ставник Кубе.
С. Т.

Писма из Француске

Пракса

једног француског

студента
Последњи распуст провео сам, захваљујући Међународ-

ном комитету И. А. Е. С. Т. Е., на информативној техничкој

пракси у Борском рударском басену. Ова ми је пракса кори-

стила, јер како сам имао само теориску и апстрактну претста-

ву о металургији бакра то су ми инсталације (топионица),

иако већином старе, дозволиле да у стварности пратим проце-

се и реакције у целини. С друге стране у флотацији и електро-

лизи могао сам да видим методе које се данас свуда приме-

Њују
в

,

Нећу се више задржавати на стручној страни свога бо-

равка која није главни предмет овог кратког чланка. „Узгред-

ни утисци" са праксе, односи са људима, туристичке посете,

друштвени додири, напор за разумевање пружају највише

интереса.

Срећан сам што могу да кажем да југословенски народ

има ретку врлину гостољубивост. Било то у Бору, Београ-

ду или на Далматинској обали свуда сам наилазио на људе

који су ми с непосредношћу излазили у сусрет. Ова љубаз-

ност није била спољно рухо јер никада није била опорекнута,

било да је долазила од студената, радника или инжењера.

Као туриста дивио сам се турској тврђави у Београду

голим каменитим планинама између Сарајева и Дубровника

кроз које пролази воз налик на играчку. Могао бих још дуго

без замора и досаде да останем у Дубровнику, том граду који

нетакнут долази из своје прошлости. Са Далматинских острва

остало ми је сећање на једноставан обед у крчми, на песме и

мелодије које су ми пружиле чисту радост. У Сплиту сам

само на брзину видео његову необичну палату, јер сам већ

морао да се вратим у Француску.

Понео сам из Југославије слику њене особите друштве-

не структуре о којој није потребно да доносим свој суд. Али

највеће преимућство ове праксе је чини ми се у томе, што

ми је омогућила да обогатим своје навике и свој начин ми-

шљења. За два месеца ја сам се искрено трудио да се од-

викнем да мислим и да реагујем искључиво као Француз пред

проблемима и чињеницама чији су узроци, повезаност и ре-

шења могли бити само југословенски, јер главно и најкори-

сније мислим није било створити мишљење о тим чињеница-

ма, него учинити напор за разумевање да би се ушло у мен-

талитет друкчији од нашег.

Зато можемо само да пожелимо да размена студената

постане општа појава, јер је она богата односима са људима,

друштвеним додирима а ти су додири могући особито у

фабрици где се живот показује без маске.

Жан Окилт

Кроз универзитете у свету
ПЕРУ ШТРАЈК

Већина студената на чети-

ри национална универзитета

штрајковала је у октобру.

Главни студентски захтев je

глас у Универзитетоком са-

вету који зшравља академским

установама. Тачке оригинал-

них захтева су: похађање пре-

давања на добровољној бази

уместо на обавезној, учество-

вање студентског делегата на

састанцима Универзитетског

савета, што хитније успостав-
љање студентских ресторана

итд. Национална синдикална

организација објавила је по-

дршку студентима.

i

ХОЛАНДИЈА ЗАХТЕВ ЗА

СПАВАЊЕ

Холандски комитет Светске

универзитетске помоћи поднео

је извештај о питању бруцо-

шког спавања. У неколико пр-

вих деценија после осничања

првог холандског универзите-

та у Лајдену (1574) настао је о-

бичај, у вези са овим радом

професора, да се предавања за

нОвоуписане студенте, током

прве године студија, држе од

9 часова увече до 1 после по-

ноћи, а понекад и касније. То

je био један од разлога за о-

снивање трећег холандског у-

ниверзитета 1636 године (У

Утрехту). На овом Универзи-

тету постављени су нарочити

професори за бруцоше, што је

у своје време било јако напред

но. Међутим, стари универзи-

тети су продужили традицију.

У 1811 години Наполеон је за-

бранио сва предавања касније

од поноћи и то је остало на

снази до данашњег дана.

Ове године Удружења сту-

дената у Лајдену и Гроиинге-

ну поднела су захтев да се

укину предавања после 9 ча-

сова увече, да би се обезбеди-

ло бруцошима довољно време-

на за спавање. До сада није

још ништа решено.

ИТАЛИЈА НОВИ САНА-

ТОРИЈУМ

Удружење за италијански

универзитетски санаторијум

планира подизање санаторију-

ма за студенте који болују од

ТВС на Агри, Лаго Мађоре.
Студентима ће бити омогућено

да тамо наставе студије, У ту

сврху планирају се учионице,

књижница, музичка сала итд.

Студенти свих италијанских

универзитета плаћају сто лира

сваке школске године за поди-

зања санаторијума ове врсте.
I
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ЕНГЛЕСКА ПЕОДАВНИЦА

УЏБЕНИКА

Британска национална унија

студената отворила је велику

продавницу књига. Ова књи-

жара има могућност да за

кратко време добави било коју

публикацију из целог света по

најјефтинијим постојећим це-

нама. Могу се набавити књиге

из свих подручја литературе.

као уџбеиици свих врста. Мо-

гућност брзе и јсфтине набав-

ке књига пружа се такође стра

ним студентима и академским

установама.

АУСТРАЛИЈА ПОДИЗАЊЕ

ДОМА

( . •

Студенти Универзитета у

Мелбурну и Недланду скупља-

ју новац за подизаше интер-

националног дома у коме he

становати у једнаком броју

страни и аустралиски студен-

ти. Овакав студентски дом

пре свега je потребан за ази-

ске студенте, који у све већем

броју долазе на студије у Ау-

стралију.
i

ЗАПАДНА НЕМАЧКА

ФЕСТИВАЛ МУЗИКЕ

Четврти међународни фести-

вал студената музике опет ће

се држати у Бајроту од 28 јула

до 11 августа 1953 године.

УНИВЕРЗИТЕТИ У ШПАНИЈИ

ОГЛЕДАЛО БЕДЕ ФАШИСТИЧКОГ РЕЖИМА

Мада нам не стоје на располагању наро-

чити подаци о животу и раду шпанских сту-

дената, ипак и по оном што имамо може се

видети сва беда и ужас Франковог режима.

Универзитети не само што нису научне уста-

нове у Шпанији, већ су одавно постали ме-

ста најреакционарније делатности и неогра-

ниченог господства језуита и њихових погла-

вара из Рима. Довољно је цитирати неке чла-

нове шпанског Закона о универзитетима, па

да се то види.

Члан 3: „Истинито духу католицизма и

традицији Шпанског универзитета, универзи-

тети ће подвргнути своје учење католичкој

догми, католичком моралу и важећим прави-

лима Канонског права“.

Члан 6: „Шпански универзитети су под

покровитељством Св. Томе Аквинског, чији

ће празник поштовати са верским и академ-

ским слављем".

Члан 9: „Шпанска држава признаје при-

родно нраво Римо-католичке, апостолске цр-

кве да учи на универзитетима у складу са

светим Канонским законом и са правилима

која ће бити заледнички донесепа од двеју

Врховних сила (тј. световне и духовне)“.

Данас у ери XX века, у епоси атомских

и других научних открића, кад је наука за-

корачила тако далеко, да на физичко уни-

штење Галилеја, Бруна и других гледа као

на један ружан сан, кад је наука одбацила

религију као једно велико друштвено зло,

данас на шпанским универзитетима цвета ово

зло, а Универзитет је постао синоним мрака,

незнања и најнижих људских подлости.

Према подацима о социјалном саставу

студената 90 од сто студената припада „гор-

њим класама" тј. буржоазији. Просечно ме-

сечни трошкови једног студента износе без

школарине (која је прилично висока) 1.000

пезоса (тј. 25 долара или 8.000 динара) ради

упоређења наводимо просечну плату једног

професора која износи од 2.000—2.500 пезоса.

У „студентским домовима** смештена су 603

студента.

Из ових података може се добити бар и

површна слика, како је тешко, готово не-

могуће једном сиромашном студенту да про-

дре, макар и на овакав, Универзитет. Али, е-

кономска беда није препрека. У чл. 68

каже се: „За право пријема на Универзитет

овлашћен је Ректор. Он ће одобрити првдем

по пријави и то само оним кандидатима који

испуњавају нарочите услове". Какви су то

нарочити услови није тешко претпоставити.

Издајство према сопственом народу,
помоћ

Франку у његовој функцији крвника шпан-

ског народа то је лозинка која доминира

званичним животом данашње Шпаније. Гле-

дано и са овога аспекта, није неразумљиво,

зашто 90 од сто свих студената чине деца

крупне буржоазије.

Живот на Универзитету је милитаризо-

ван. Студенти су обавезни да буду чланови

фалангистичких организација и универзитет-

ске милиције, које се мешају у све и сва.

Универзитет у дословном смислу те речи

не постоји. Он нема ни најелементарније ау-

тономије. У чл. 40 каже се: „Ректор сваког

Универзитета биће наименован декретом

из Министарства националне просвете, на

исти начин може бити и смешен са положа-

ја“. Министарство га може суспендовати из

службе, kao Ректор дужан је да буде члан

Фаланге. За универзитетске наставшже би-

рају се људи који положе испит, чија је о-

сновица: „Чврста оданост основним принци-

пима државе“ (чл. 58).
Читав низ питања, која уобичајено спа-

дају у надлежност Универзитета, као штр су

програми, настава укидање и увађање пред-

мета, администрација итд. поверени су ра-

зним организацијама (Управно тело верске

организације, Канцеларије шпанске Фалан-

ге, Синдикат Универзитета, Универзитетска

милиција итд.) које, свака у свом домену у-

ниверзитетске делатности, гурају шпански

народ у пропаст. Њихова улога на Универзи-

тету је свемоћна.

И на крају да цитирамо чл. 70 у коме се

каже да: „Права и дужности студената су

следећа:

Студенти ће сматрати своје дужности на

Универзихету као покорну службу домови-

ни; дужвост коју he вршити са ревношћу и

истрајношћу тако да би стекао најпотпунију

академску и професионалну обуку.

Он ће бити члан Шпанског универзитет-

ског синдиката и на свим школским слављи-

ма, којима ће присуствовати по наређењу

Ректора, носиће униформу Синдиката или

према околностима униформу Универзитет-

ске милиције уколико не буде ослобођен

по одобрењу Ректора.

Носиће значку Шпанског универзитет-

ског синдиката. Покорно ће ићи на предава-

н>а на факултетима, институтима и другим

допунским курсевима сем ако му се одобри

дозвола према његовом пољу студија као

што je предвиђено Законом. У случају потре-

бе студент може, уколико се Ректор слаже

добити помоћ од „Службе за студентску бри-.

гу“, може, ако му дозволи Ректор, да проду-

жи своје студије на другом Униврезитету".

То су права и дужности шпанских сту-

дената. Као што се види, црава се састоје из

низа покорности, састоје се у њиховој сло-

боди да погну шију и да се упрегну у кола

која воде уништењу њиховог сопственог на-

рода. То је и једино што је могао да пружи

фашистички крвник.

И тако, уместо да универзитети буду жа-

ришта науке, на којима ће из крви и напора

њених ветерана, као што су Галилеј, Бруно. и

други, буктати пламен нових сазнања, уместо

тога, над шпанским универзитетима бди мрач-

ни лик Томе Аквинског, идеолога инквизи-

ције и многих недаћа које је човечанство до-

живело од католичке цркве,

Међутим, као што je Галилеј довикнуо

својим крвницима: „Па ипак се окреће“, а ње-

гову мисао прихватила наука, тако је и шпан

ски народ довикнуо Франку и његовим слу-

гама своје пркосно „НЕ“, сигуран да ће доћи

дан, када he Франко и његов фашистички

режим изгледати само као један ружан сан.

Ф.

Из сателитске стварности
ФАКУЛТЕТ ЗА РУСКИ

ЈЕЗИК

Кроз неколико дана у Чехо-

словачкој ће се одржати опште-

државна конференција о зна-

чају руског језика. Овим састан

ком, на коме ће се о руском

говорити као о „језику миоа”,

„језику сопијализма”, „језику

којим говори Стал.ин“, итд.,

треба да се припреми чехосло-

вачка јавност за претстојеће

оснивање посебног факултета

за изучавање руског језика.

(Југопрес)

ОМ.ТТАТТИНСКА ОРГАНИЗА-

ЦИЈА ТРАНСПОРТНО

ПРЕДУЗЕЋЕ

У једном од највећих мађар-

ских угљенокопа Комлоу про-

изводша подбацује за 20—25 ва-

гона дневно. Према тврђењу

руководства угљенокопа, томе

)е узрок немарност транспорт-

них радника омладинаца. Од

говорност за читав транспортни

рад у руднику руководство је

пребацило на месну органи-

зацију Савеза радне омладине.

Тако je омладинска организа-

ција постала транспортно дру-

штво које нема право на зараду,

али, у накнаду за то, има ду-

жност да мађарске омладинце

тера у ропски рад. (Југопрес).
i

СЕОСКА ОМЛАДИНА НЕ

ЧИТА „СВОЈ" ЛИСТ

На недавно одржаном савето-

вању Централног савета тзв.

Савеза слободне Немачке омла-

дине у Берлину, члан Политби-

роа ЦК ЈСП Фред Елснер кри-

тиковао је рад Савеза на селу.

Он је изјавио да Савез није о-

бухватио ни петину сеоске о-

младине. Од укупног тиража ор

гапа Савеза „Јунге Велт” само

3 од сто одлази на село.

(Југопрес)

ЦИФРЕ ГОВОРЕ

Од 269 филмова приказаних

у Варшави од првог јула 1951

године до 30 1952 године,

202 дела отпалају на совјетску

производњу, 16 на пољску, 12

на производњу западних зе-

маља, а остала на филмове зег

маља под доминацијом СССР-а.

(Југопрес)

ГТО ДВА РОЋАКА ЧЛАЧО-

ВИ МОСКОВСКОГ ИНСТИ-

ТУТА

Наставнички кадар многих

совјетских института је на вр-

ло ниском нивоу. У Московском

Педагошком институту, једном

од највећих у СССР-у, додељу-

ју се научна звања за радове

који не претстављају никакву

научну вредност. Тако је у по-

следње време, виша атсстадио-

на комисија одбацила осам ди-

зертација чији су аутори »ећ

били добили разна научна

звања.

Настава друштвених наука

претставља огромне тешкоће за

совјетске школе. Врло мали

број наставника ових наука и-

ма научно звање. Од 153 руко-

водиоца катедри социјално-еко-

номских наука само тринаест су

доктори ових наука. Млади на-

учни кадар врло споро се раз-

вија. Последњих година нм по-

ловина асистената није успела

да одбрани своје дизертације.

Један од узрока заостајања

науке у СССР-у јесте међусоб-

но потпомагање наставвпнка ко-

ји су у родбинским везама. Са-

мо у Физичком институту ака-

демије СССР-а 102 члана се на-

лазе у родбивским односима.

(Југопрес) '
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Кроз наше
ФАКУЛТЕТЕ

Издожба бригаде

„Ђуро Ђаковић“

Савез студената самосталног

Саобраћајног отсека ТВШ от*

ворио је ових дана изложбу
студвнтске бригаде „Ћуро Ђа-

ковић“. Ово је у ствари нешто

употпуњена реприза изложбе

приређене на радној акцији.
Изложба је отворена у просто-

рији културног клуба студена-

та.У делу изложбе, у коме је

изложена бригадска архива,

налазе се разни спискови и

преписке, формулари за обра-

чунавање дневних и декадних

учинака и све оне појединости

које интимно показују живот у

бригади. Неколико бројева

„Вилтена“ листа издаваног на

градилишту фабрике каблова у

Светозареву употпуњује тај

'део. На изложби упадљиво де-

лује педантно опремљен дија-

грам радног учинка бригаде,

који треба да документује ди-

пломе изложене поред њега.

Бригада је била четири пута у-

дарна и три пута специјално

похваљена. Графички је при-

казаио такмичење у оквиру

бригаде посебним графиконом.

Али највише простора на из-

ложби заузимају фотографије,

Koje чини нам се прет-

стављај у и кајлепши део из-

лсжбе. Чланови фото клуба

студената Саобраћајног отсека

били су врло активни на рад-

ној акцији. О овоме не сведочи

само број израђених фотогра-

фија већ и њихов квалитет.

Изложба претставља успео по-

кушај да се репортерски при-

кажу појединости из живота и

рада колектива.

Чини нам се да организатори

ове изложбе нису довољно у-

чинили да она буде боље посе-

ћена. Док је изложбу ауто-

мото друштва студената Сао-

браћајног отсека, организовану

пролетос, посетио већи број гра

ђана и средњошколаца са Чу-

карице, кроз просторију ове

изложбе тешко да су прошли и

сви студенти Саобрађајног от-

сека, ма да
изложени матери-

јал и труд око његовог сређи-

вања то заслужује.

М. Николетић

Академик Павле

Савић одржао лре-

давање на Меди-

цинском факултету

о својим утисцима

са Шестог конгреса
• ’ i

Савез комуниста Медицин-

ског факултета замолио је а-

кадемика професора Павла Са-

вића, који је био делегат на

Шестом конгресу КПЈ, да одр-

жи 'предавање медицинарима о

његовим утисцима са Конгре-

са. Професор Савић се одазвао

овом позиву, те је у суботу,

пред препуним амфитеатром

Патолошког института говорио

о Шестом конгресу непосредно

износећи своје утиске. Преда-

вач је истакао значај Шестог

конгреса за даљи развитак со-

цијалистичке демократије у

нашој земљи и улогу
интели-

генције у том процесу.

конгрес је показао

да се борбена застава цролета-

ријата налази у нашим рука-

ма“. рекао је друг Павле Са-

вић.

На крају је предавач био

топло поздрављен од присут-

ptmv стулената.

Р. Требјешанин

Екскурзија

студената

књижевности

Седмор овог месеца студенти

књижевности су подузели тро-

дневну екскурзију у војвођан-

ске центре Нови Сад и Суботн-

цу. Сама замисао екскурзијс ни

је била рђава, она је требало

да има научни карактер,
а у про

граму је била посета Матици

српској, посета градским музв-

јима и евентуално позориштима.

Секција Савеза студената при-

ликом организације овог путо-

вања рачунала је на помоћ на-

ставника; са студентима је тре

бало да пође једаннаставник и-

ли асистент под чијим би руко-

водством студенти прегледали

све те објекте. И Клуб младих

писаца је искористио ово путо-

вање и најавио књижевне ве-

чери у оба места. £
Одзив студената, вероватно

због лошег времена, није био

велики. Како су у исто време у

Суботици имали сусрет ногомет r
них тимова „Партизана” и

у

„Спартака”, на екскурзију су
в

пошли највећим делом навија-
в

чи. Од наставника и асистената

за екскурзију нико „није имао

времена”, и на путовање се по-

шло без стручног руководства. _
Тако је на крају екскурзија и- *
мала сваки други само не науч- ,

ни карактер.
r

У Новом Саду су студенти од- t

мах из воза пошли у Матицу f
српску. Доктор Кириловић је л
припремио врло интересантне £
библиографске егземпларе да f
покаже студентима, а то је про

пратио врло садржајним изла- j
гањем, које уморни студенти ,

нису могли да прате. Музеј и £
новосадски и суботички прегле 7
дао је мали део студената, а '

гшзориште су посетили само по- }
јединци. ,

Заказане књижевне вечери j

су тачно по плану одржане. Ве ,
чери су биле припремљене за

средњошколску омладину, са

вешто изабраним радовима, мла (
ди поети су побрали бурне а- ,

плаузе ове прилично необјек- '

тивне публике.

Корисност оваквих екскурзи- ,

ја, посебно за студенте који и-

зучавају друштвену и културну

историју наших народа, је не-

сумњива и чињеница је да их

немамо довољан број. То је до-

некле и разумљиво кад се уз-

му у обзир и материјални из-

даци које оваква путовања изи-

скују. Али у толико је одговор-

ност организатора већа да већ

подузете екскурзије буду што

садржајније и што боље иско-

ришћене.

Техничка велика

школа

Савез студеката Електротех-

иичког факултета је организо-

вао курс Политичке економије

за прве четири године. Темеће

обухватати знања потребна са-

временим стручњацима за ра-

зумевање економских и дру-

штвених проблема наше зе-

мље. Прво предавање је одр-

жано пред великим бројем слу-

шаоца. Сала je била препуна,

што је доказ да влада вели-

ко интересовање. Предавање

„Предмет и метод Политичке

економије“ одржао је наш по-

знати економиста Мирко Пе-

ровић. У одбору Савеза изра-

жавају наду да ова Ј К У&°

привуђи све већи број студе-

I ната и да he много помоћи да

будући стручњаци буду такође

тумачи и наше привредне по-

литике.
*

Дебатни клуб

На ТВШ je одржан састанак

Дебатног клуба поводом

i „Брти ли се Стаљин у кругу?

, Дискусија је била врло плодна

и жива, што није увек случај

* на факултетима друштвених

! наука. Треба подвући да је

■ ОВај састанак био добро посе-

■ ћен.
М‘

Бруцошко вече

: медицинара

Традиционално бруцошко ве-

*
че на Медицинском факултету

и овога пута је успело. Стари-

ји студенти приредили су сво-

јим млађим колегама са прве

године угодно
изненађење со-

лидно спремљеним програмом,

који je био ослобођен сваког

шаблона. Програм je био пре-

тежно хумористичког каракте-

ра, а такође су суделовала и

оба оркестра КУД „Мика Ми-

*
тровић” народни и џез ор-

I кестар.
Након програма наста-

I
ла је игранка уз звуке одлич-

л ног џеза „Медикус".

0 Вечери је присуствовао ве-

°

лики број студената Медицин-

_ ског факултета.

Р, ТребЈешанмн

ИЗ СТУДЕНТСКИХ ДОМОВА

СА КОНФЕРЕНЦИШ НА ..ВОЖДОВЦУ'

Добра ленција
У недељу је одржана конфе-

ренција студената станара

студентског дома на „Вожд os"

цу“ на којој је присуствовало

око 150 студената.

Из извештаја који је поднео

претседник Управног одбора

и управник студентског дома

види се да је Управни одбор

водио борбу у току протекле

школске године за решење ни-

за материјално - финансиских

проблема са којима се дом мо-

рао сусрести због прелаза по-

словања на привредни рачун

Дом се у том погледу сналазио

на разне начине. Укинута су

четири радна места и тако сма

њен фонд плата, пооштрене су

мере за штедњу воде, огрева и

светла. Дом је пословао и пре-

ко лета за разне курсисте, сту

денте који су полагали при-

јемне испите итд. и на тај на-

чин приштедео један део сред-

става. Но и поред ових мера

дом је имао губитак у послова-

њу у износу од 247.859 динара

који је покривен из дотација
Савета за просвету, науку и

културу Владе НРС у износу

од 943.000 динара.

Међутим, ако се ово питање

погледа са друге стране онда

се види да- је материјална ште

та нанета дому од -стране не-

ких студената износила око

430.000 динара, да само дуго-

вања студената за уплату у

току прошле школске године

износе преко 40.000 динара.

Сем тога славине за воду су

понекад сатима стајале отво-

рене, решои су се масовно у~

потребљавали, а један део сту-

деката се бесправно сместио У

дом не плаћајући стаиарину.

Кад се ово сагледа, онда је ја-

оно зашто је дошло до суви-

шка расхода над приходима.

Али ово нису једини недоста-

ци и рђаве појаве манифесто-

ване у току прошле године.

Студенти нису пружили ника-

кву помоћ насељу и фронтов-

ској организгшији, нити је би-

ло друштвеног или политтгч-

ког рада у дому, иако су за то

постојали услови. Али је зато,

према извештају управног од-

бора; „Коцка постала и боље

да кажем, је била свакодневно

заиимање појединих студена-

та. а било је и таквих који су

се коцкали по читаву ноћ и

признајем да је управни одбор

учинио велики пропуст што

такве људе није искључио из

дома. А на крају, како је и мо-

гао да се бори против коцке,

кад је један од тих људи био

члан Управног одбора“. Овдеје

требало додати ито а што

није речено у извештају да

је за ту коцку и низ других

појава знао и претседник У-

правног одбора, члан СКЈ, ко-

ји се није борио против н»е,

јер, како каже „није

на делу“. Овакав опортунисти-

чки став Управног одбора пре-

ма низу штетних појава у до-

му и изван њега, које носе

рђав глас студентима, сасвилт

је у складу са мишљењем прет

седника које је он изразио о-

вим речима: „Нећу да се ме-

шам у лични живот ових љу-

ди, шта ја могу кад су они та-

кви". Примера ради наводимо

да јс Управни одбор сазвао

свега једну конференциЈУ У

току читаве школске године,

iep по њиховом мишљењу, ни-

]е ни било потребе да се кон-

султују са студентима.

Ово је најбољи пример шта

све може да се догађа тамо где

ie наша организација испусти-

ла ствар из својих руку, тде ]е

недостајало колективног рада

и контроле над оним шта се

ради у дом-у и како ради У-

правни одбор. Кривицу сноси

Универзитетски одбор као и

одбори Удружења иа факулте-

тима за овакво стање, јер по-

јава уииштавања народне имо-

вине и низ других нису ствари

које су нове и које су биле не-

■ познате.

На крају конференција ле и-

■ забрала нови Управни одбор у

■ који није ушао ни један од ста

■ рих чланова, а при покушају

’ кандидовања једног од њих.

• студенти су одлучно устали

' против тога. Ово је свакако до-

бра лекција тим и тшгвим љу-

дима, коју, надамо се, неће

• скоро заборавити.
Ф.

ИЗБОРИ УПРАВНИХ ОДБОРА

У ДОМОВИМА „МИЛОВАН ЂИЛАС

И „ВЕРА БЛАГОЈЕВИЋ''

Пре неколкио дана у студент

ском дому „Вера Благојевић"

затим у дому „Милован Ђилас“

и на Новом Београду заказани

су изборни састанци студената

настањених у њима, ради избо-

ра управних одбора за нови

једногодишњи период. Изборне

конференције у прва два до-

ма „Вера Благојевић“ и „Ми-

лован Ђилас“, успеле су, док

на Новом Београду ни сада

није прекинута устаљена на-

вика да се сваки скуп сазива

по два, па и три пута. На ову

конференцију дошло је свега

око 200 студената од укупно

1600 становника града.

Има много основа за тврдњу

да су студенти на до сада одр-

жаним конференцијама пра-

вилно схватили дружност у у-

прављању домовима. Студент-

киње настањене у женском до-

му „Вера Благојевић", на кон-

ференцији су оштро критико-

вале досадашњи управни одбор

дома, нарочито управника, за-

то што се нису доволшо зало-

жили да обезбеде чак и нај-

елементарније хигијенске и

здравствене услове у дому. Ка-

зани за грејање остали су не-

поправљени кривицом управ-

ника дома. Такође је истакну-

то и низ појава небриге поједи

них становница дома за одржа-

вдње реда у дому као и низ

неправилности у раду, ресто-

ранског и другог персонала.

Једнодушно је истакнута по-

треба да се студенти сами бри-

ну о свом дому и на конферен-

цији становника студентског

дома „Милован Ђилас“, где je

такође донето низ корисних

одлука за будући рад.

Али. на овим изборним кон-

ференцијама нису решавани

само практични домски про-

блеми. Оне су обележиле и

знатне недостатке у политич-

ком раду студената по домо-

вима. Збору бирача своје из-

борне јединице није присуство-

вао ниједан студент из дома

„Милован Ђилас", а безмало Зв

тако било и са осталим домо-

вима. На изборним конфере«-

цијама истакнут је и проблем

политичке активности студена-

та у фронтовским организаци-Ј

јама, којима они могу бити од

велике помоћи. Десет друта-

рица из дома „Вера Благоје-

вић“ пријавило се да помогнв

у састављању бирачких спи-

скова пред изборе за општии-

ске народне одборе.

М. И.

Студентски дом „Милован Ђилас“

САОПШТЕЊЕ

Универзитетска конференција Народнс технике

заказана за 23 новембар одлаже се за 4 децембар због из-

бора за народне одборе.

Конференција he се одржати у амфитеатру 56 на

Техкичкој великој школи, почетак у 19.30 часова.

Дневни ред конференције је следећи:

1. О раду и улози Народне технике у васпитавању

студената референт Јован Ристић, претседник Уни-

нерзитетског одбора

2. ДискусиЈа по реферату

3. Извештај такмичарске комисије и подела награда

организацијама и појединцима

4. Предлог комисије за закључке и

5. Избор Универзитетског одбора.

Скреће се пажња организацијама да на време по-

дшну пуномоћја за своје делегате у Универзитетскок

одбору.

Универзитетски одбор Народве технике

И студенти дома ,,Иво Лола Рибар''

изабрали су нови

Управни одбор
У недељу rrpe подне одржа-

на је годишња скупштина сту-

дената из .студентског дома „И-

-so Лола Рибар“. Ово је друга

скупштина ове врсте одржана

у овоме дому.

Дискусија, која ]е трајала

прилично дуго, била је инте-

ресантна и корисна. Хигијена

у дому је питање о којем се

највише говорило. Но, она не

1 зависи само од чистачица не-

. го и од самих студената који

се не старају довољно да своје

собе одржавају у реду. Има

1 знатан број студената који

■ прошле године нису становали

. у овоме дому него у неком дру

гом, где су и предали своје К

карте. Данас им ти домови

(„Милован Ђилас“, „Нови Бео-

град“) неће да издају новац за

. њихове карте, те су студенти

приморани да уплаћују разли-

ку у новцу. Било је појава и

бирократског решавања пита-
'

ња искључивања из дома, где

се није водило довољно рачу-

на о карактерним особинама

таквих студената. По ракијем

правилнику на решење управ-
ног одбора дома није било ме-

ста жалби, те су управни одбо-

ри могли погрешно да користе

то своје право. Данас је тај

члан правилника промењен и

омогућено је сваком искључе-

ном студенту да се жали Уни-

верзитетском одбору ССЈ.

Преко пет стотина студената

дома изабрало је на крају но-

ви управни одбор, који he ру-

ководити домом у току слсде-

he године. Четири члана одбо-

ра су студенти технике, док је

један са МВШ. Са скупштине

је послато писмо оболелом

другу Борису Кидричу у ко-

јем се изјављује жеља студе-

ната из дома „Иво Лола Ри-

бар“ за његово што брже оз-

дрављење.

Ј. Т.

Огудентски дом „Иво-Лола Рибар“
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Да ли је ниво опште културе на групи књижевности проблем?

Поводом чланка „Неке појаве
на књижевним дискусијама"

Студент бр. 21 донео је чланак

вез имена аутора Д. Макавејева.

Очевидна Је намера аутора овог

чланка да можда потстакне студен-

те хњижевности на дискусију о

•eh добро познатим темама и да

би то постигао, направио Је ту сво-

|у произвољну, реминисцентну и

•хетравагантну интерпретациЈу Јед

иог разговора Оскара давича са

студентима књижевности. Повољан

Је закључак да Је постигао да мно-

гв учеснике вечери потстакне на

разиишљање о питањима коЈа су

Ддричу постављака, (коЈа су заиста

чеето била непрецизна или Једно-

страно тенденциозна), али Је то у-

чииио на деструктивно-белешкар-

еки начик. На страну то што су

нноге стилске грешке потпуно у

хармоцији са његовим садржајем.

Иеехватљива Је међутим жучност

еа хоЈом ок студентима њижевно-

епс приписује примитивизам, неу-

Хост и западање у декаденцу (не

вну надреалистичку, него у ону ре-

алистичку) и тако, у улози Давичо-

вог душебрижника одужуЈе на не-

хи начин дуг свакако према про-

гресивним и савременим тражењи-

на. Он Je поред осталог обЈаснио

да Александар Вучо и Мерин нису

надреалисти, што Је од огромне ко-

риети за лаике. У одговору Мака-

веЈеву почећу од тога.

Из Једног питања које Је постав-

љено, коЈе он узима за прекретни-

цу дискусиЈе не може се закљу-

чити да су Вучо и Мерин названи

иадреалистима, него само то да га

они заступаЈу, форсираЈу и истичу

Као доказ слободе стварања. даље,

у усменом разговору са аутором

чланка, моЈ став заступања реали-

етичког метода не значи за њега

cauo моЈ став, него и негирање тра-

жења и проналажеша нових изра-

жаЈних форми. Доспева се у зача-

рани лавиринт у коме би неодлу-

чан човек тешко бранио своје ми-

ели, Јер заступање Једног метода

sa аутора и неке његове Једноми-

шљенике, значи атак на њихове и-

деолошке позиције, коЈе, веК из

тога се рађа нису стаби-

лизоване. Све што је несигурно.

преосетљиво је. На крају, неради се

о томе ко ће кога убедити и намет

нути му у виду пресиЈе оно своЈе,

него ко he га са више аргумената

и ттриндипијелниЈе заступати, не

користећи при томе прилику за из-

ливе огорчења и масакрирање ту-

ђег схватања. Ако с правом упу-

тимо питање о надреализму, и ако

надреалнзам као књижевни стадиЈ

у ЈедноЈ варијанти постоЈи данас,

макар у ембриону, онда можемо

набрајати низ различитих мишље-

ња о њему, почев од тоталног не-

гирања његових вреднота, па преко

неодређеног и наЈчешће сумњича-

вог ишчекивања неких његових

видних резултата, до његовог при-

знавања као форме у коЈоЈ има и

хуманизма, и смисла макар подсве-

сно инсценираног итд. Међутим, Ма

кавејев неће да схвати да заступа-

њв Једног метода не значи жељу

за административном забрзиом оног

другог (иако, по мом уверењу тога

има прв код заступрика надреали-

зма), него значи само то што Јесте,

наиме свесно заступање Једног о-

пробаног метода који се зове реа-

лизам (а не натурализам, његова

декадентна форма како истиче Ма-

кавеЈев). Ако не идемо тим путем

жонглераја и ловљења речи, онда

„опробан метод” (коЈи сам израз

употребио) не значи Јорган-планин-

ску тежњу да се ужива на ономе

што Је одавно сазидано Још Тол-

стоЈем, него констатацију да таЈ и-

сти метод има и своЈе варијанте и

савремене претставнике (ХемингвеЈ,

Драјзер, Шолохов, делом Виторини

итд.) и да он, по галериЈи дела ко-

Ја ничу и данас заиста значи не-

што опробано, али и модерно и то

не у надреалистичком значењу.

Из тога излази следеће: Да Један

надреализам Салвадора Далиа, М.

Ристиђа и А. Вуча између два ра-

та, репродукован код Попе или у

ВучовоЈ галерији младих може за

неког бити декадентан и превази-

ђен, а реализам, макар временски

и ствриЈи од надреализма може би-

ти савремен и модеран. Зашто? Ни-

Је ли то произвољно тврђење?

МакавеЈев каже: „Узроке... зао-

втаЈању за нашом стварношћу и

чоЈављивању декадентних схвата-

ња код неких другова са књижев-

ности треба тражити и у наставном

програму коЈи Је врло крњ...*'

Пре свега, ради се о проблему са-

држаЈа, о унутрашњоЈ идеЈи умет-

ничког дела, које се питање по-

ставља на ову тему неодложно ра-

ди шире анализе, о епоси која ва-

пи за трибунима крушшх замаха,

а не за експериментисањима на

мало, како Је то својствено надре-

ализму. Можемо поставити и пита-

ње да ли се може очекивати од

надреализма такав задатак, од ме-

тсда чистог психичког аутоматизма,

лишеног свесних, моралних и естет-

ских норми, и дакле, лишеног Јед-

ног обЈективног посматрања мате-

ријалног света? Пре него изведемо

закључак, савесно ћемо прелиста-

ги оно неколико стихчића апсурда

и неухватљивог смисла коЈе имамо

ту и онде (нећу цитирати). Нема ли

ту новог човека, или сукоба идео-

погије или човековогосвајања при

роде, или можда психичких преви-

рања? Ништа од тога. С друге стра-

не, ако бацимо поглед на неколико

романа који су се појавили недав-

но, или збирки новела и на неко-

лико драма (Лалић, Ћосић, Чиплић,

Андрић, Крањец, Божић, итд.) ако

не доследни модернизацији израза

увек, а оно садржаЈно значе плат-

форму не декадентну, него опро-

бану и која се несумњиво може

развити у модеран израз. Додиру-

јемо низ питања. Да не понављамо

да садржаЈ намеће форму, не об-

ратно. Ту Је и надреалистички ве-

зан чвор. Трчање за формом Је ти-

пично у лутањима сваке врсте, па и

овде, док садржаЈ остаје запостав-

љен (заЈедно са творницама и рад-

ким задругама коЈе постоЈе и рад-

ницима који се мењаЈу и стварају

самоуправе, и са љубављу коЈа о-

племењуЈе, а која није самопотсве-

сни Freudov нагон и блуд снова).

Али, несумњиво се запада у Јед-

ностраност ако се каже: шта ће

нам други метод! (сем реализма).

што у овом разговору са Давичом

нико није тврдио, Јер како би се

онда могло рећи да Један Крлежа

ствара снажну, динамичну и вели-

ку литературу иа принципима екс-

пресионизма, натурализма и реали-

зма, али оригиналног, крлежинског!

Ником дакле ниЈе пало на памет

да сугерира величину Једино кла-

сике, нити да строго класифицира

правце, а Још мање да се заклања

за ауторитативним именима, на при-

мер за именом друга Ђиласа (Јер

шта he нам бусије и кога се то

толико плашимо!) како је то брже

бсље пожурио да репродукуЈе ма-

кавејев. Свако задржава право да

дели неко мишљење, без обзира

да ли је то мишљеше ауторитатив-

ног имена или ке.

Пород осталог, неразумљиво је

откуда оваквз тенденција осипања

дрвља и камења на студенте књи-

жевности од стране овог чланка ре-

дакциЈе „Народног студента”, иако

код њих има теоретске неснала-

жљивости. Он пише да Је то треће

позивање Давича и злоупотреба

његовог стрпљења и да би требало

позвати неког другог књижевника.

То Је због необавештености, али

ignoralia non est .argumentuum-

Студенти групе књижевности по-

звали су Оскара давича први пут

за последње три године, и друг Да-

вичо се одазвао, мислим, врло радо

са много оптимистичке камере да

се са њима упозна. А чланак Ма-

кавејева остаје усамљен и беспред-

метан.

вук ФИЛИПОВИЋ

Писмо редакцији

Да ли баш

мора тако

Кажу, у старо време, све при-

редбе (боље употребити онда-

шњи термин ~забаве“) су дава-

не по кафанама, нешто због

просторија а углавном што су

се ту људи најкомотније осе-

ћали. Осим тога публика је уз

пиће и мезелуке, могла сасвим

„лепо“ да прати разне декла-

мације, позоришне комаде, пе-

вачке хорове, мађионичаре...

Но, ицак, неком је пало на-

памет, да би било боље кад би

се кафана одвојила од култур-

них манифестација.

Тако и учинише...

Прошло је од тада много вре-

мена. Тога се ретко ко ceha, о-

бично кад неки стари прича:

како је некад било...

И данас, кад гледамо око се-

бе чини нам се, како је све то

природно, чудећи се како љу-

ди нису могли тога одмах да

се сете. Но, нека нам буде о-

проштено, има и таквих који

не мисле тако. Ето например

управа ЦДЈНА се не слаже са

гим.

Као и сваке суботе, тако и

претпрошле, одржан је у До-

му концерт. На програму су у-

чествовали „Бранко Крсмано-

вић“ и група радио певача.

Били смо крајње непријатно

изџенађени, када смо примети-

ли да у сали за цело време

програма келнери служе за nol

стављеним столовима. Свечана

сала добила је слику кафе (при

знајемо не баш бучне). Изво-

ђачи, бар из „Бранка Крсмано-

вића“ запањили су се, јер у

крајњој линији они претстав-

љају културно-уметничко дру-

штво које са својим програмом

иступа само на концертном по-

дијуму, а никако по кафанама.
С. Т.

Мислим да треба више

да читамо

Све што je несигурно,

преосетљиво је.

Вук Филиповић

У напису „Неке појаве на књп-

жевним дискусиЈама" писао сам

са намером да укажем на низак

културни ииво код извесног броја

студената кшижевних група

редовних учесника дискусија. Ре-

као сам да се тај ниво испољава

најчешће на овим дискусијама, у

чудним преокупацијама перифер-

ним проблемима наше књижевно-

сти, статичним схватањима књи-

жевних појава, кретању мисли од

шема ка стварности, крупним недо-

стацима у логичном мишљењу и

култури говора итд. Мислим да Је

одговор Вука Филиповића нов и

свестран доказ мојих тврдњи. Пре

свега: он се очигледно осетио по-

гођеним (чак и оним опаскама које

се нису односиле на њега и сту-

денте Југ. књижевности). Призна-

јем да сам и на њега мислио када

сам писао ово: „Студиозно упозна-

вање естетских проблема и стица-

ње знања потребних да би омогу-

ћили себи превазилажење дека-

дентне књижевности, ти другови

замењују брчкањем у књижевним

плићацима са темом „Зашто наз

„Сведочанства" малтретираЈу поези

јом младих?" Међутим, он ево о-

пет, упорно, жели да дискутује

против надреализма, књижевне

школе која Је у нашој земљи по-

чела да изумире Још док смо ми

били у пеленама и чији се данао

књижевни производи код нас Јав-

љају као ретки атавизмн, За Вука

Филиповића „надреализам као кн»и-

жевни стадиј у једној варијанти

постоји данас, макар у ембриону".

Он, очигледно није у стању да по-

сматра књижевност у вези са дру-

штвено-историском средином у ко-

joj се ова јавља, чим може прола-

зну позаву остатака надреализма,

цаиас, код нас, да назове ембрио-

ном,

ОстаЈем при томе да на књижев-

ним групама (првенствено књижсв

ност и славистика) влада декаден-

цпја не надреалистичка, и не реа-

листичка како ми подмеће Филипо-

вић, него социјалистичко-реали-

стичка. Изражава се, понављам, у

сталним захтевима за неким рецеп-

гима и „опробаним" категориЈама.

Можда се Филиповић не сећа про-

летошњих дискусиЈа о ТеориЈи

књижевности, када Је већина сту-

цената заступала социЈалистички

реализам као Једини исправни књи

жевни метод. Тада су упорно наво-

ђене тврдње као што Је та .да Je

нпр. „Мати" боља од „Клима Самги-

на“ Јер Је корисниЈа за револуцио-

нарну пропаганду. Тада, у пролећв

1952 на Филозофском факултету,

један Је дискутант у неизвижданом

говору рекао да Је књижевност Бо-

риса ПољевоЈа образац праве књи-

жевности!

Што се тиче Филиповићевог пи-

тања о „опробаности" реализма, у

коЈи он сада одједном сврстава и

ХемингвеЈа и „делом" ВиториниЈа

(„ДЕЛОМ“?!? КАКО ~ДЕЛОМ“?) Да-

вичо му Је био одговорио: смешни

су данас сељаци коЈи хоће да ору

ралицом и неће да пређу у тракто-

ристе (ако међутим неко хоће да о-

стане сељак, ко може то да му за-

брани? Д. М.), Уосталом можда

су ХемингвеЈ и Виторини одлична

прилика да се Вук и ја прецизно

разумемо: ХемингвеЈ и Виторини су

за мене модерни и велики писци,

али Ја међутим уопште не осећам

никакву потребу да их класифи-

куЈем у „опробане" класификаци-

оне системе, да бих могао да ужи-

вам у њиховом делу.

Мислим да Вука Филиповића са-

мозадовољство спречава да учи и

чита више, па онда мора који пут

ца користи заклон иза великих

имена, иако он то неће да призна.

Чак Је и питаЈући Давича, нехоти-

це, просто из незнања, фалсифи-

ковао друга Ђиласа рекавши:

„Друг Ђилас Је рекао да надреали-

вам ниЈе дао ниЈедно велико дело,

бар код нас“. Иако Је ову тврдњу

могао изрећи и без помена Ђила-

совог имена, он Је ово употребио

вероватно да би подупро своЈе не-

сигурно знање и онда осетивши

се Још увек несигуран (Јер није

пажљиво читао ни Ђиласа) додао

оно „бар код нас“. (Вуче, ево Ђила-

сових речи: „Надреализам и надре-

алисти ниЈесу дали ниЈедно књи-

жевно дЈело ни у Паризу, ни у

Београду“).

Мислим да би требало више да

читамо.

У вези са односом између Фили-

повића и послератног надреализма

ктео бих да кажем да ми се <шни

ца Вук Филиповић хоће нападима

на туђу бајату хњижевност да од-

брани своЈу бајату књижевну про-

цукцију. (Мислим на његову „Чеж-

њу", приповетку у три чина). Ау-

тор, често способан приповедач

овде напр. задружну агрономку

наивно оставља у пољу голу да

спава да би Је видео Жива, задру-

rap са чворноватим рукама који ће

туда проћи... У тој истоЈ његовоЈ

прози у име реализма каже се да

Јој Је пала брада на набубреле гру

ци (страшних ли доЈки, боже моЈ!)

итд. итд.

Хтео бих Још да кажем да много

израза у ФилиповићевоЈ критици

нисам разумео (напр. „потсвесно

инсценирани смисао" и др.), а тако-

ђе и да му скренем пажњу да

студенти књижевности нису Једини

студенти на Филозофском факул-

тету. Давича су пролетос звали гер-

манци и он им је одржао предава-

ње, прекЈуче Је на позив Савеза

комуниста у амфитеатру говорио о

утисцима са Конгреса, а претстав-

ник литерарног влуба групе кши-

жевности последњи пут Је пред

свима замолио Давича да дође и у

другом семестру, што Је оваЈ при-

хватио, те понављам своЈу изјаву;

„НиЈе ли то прекомерно коришћење

његове љубазности?"

И мислим да треба више да чи-

тамо.

Душан МЛКЛВЕЈЕВ

Бошко Радивојевић; Из Трогира

НАША ПРИЧА

Да
би се људи потпуно зближили, потребно је, ка-

жу, да их нешто крупно веже. У реду. Нећу да

спорим. Али, дозволићете да вам испричам нешто,

нешто што he надам се, доказати да су и ситнице врло

крупне ствари. Оне, видећете, каткад тако могу да золи-

же људе да је то за причу.

Тог дана сам имао необичну посету. Један наш

стари шаховски мајстор, чије име нећу поменути, јер

сам му то на његово наваљивање обећао, донесе ми лич-

ну карту, коју сам дан пре тога изгубио у парку. Пону-

дих му награду, али је он одлучно одби. Ипак, реч по

сам успео пристао је да попије кафу. И тако, реч по

реч, ми се распричасмо. А такав човек знате и сами, има

о чему да прича. Ту су турнири, ту су путовања у да-

леке, непознате земље, ту је све о чему мало знам...

И ја сам га напрегнуто слушао. А време као да

лети, просто не осећаш његов ход. Кафа се охладила,

цигарете већ давно угашена, а велика сказаљка већ на-

правила један круг. Он се стаде врпољити на столици.

Очигледно, хтео је да учини крај својој посети.

Жао ми је рече што вам нисам испричао

један свој доживљај из млађих дана... Јест’ да је то

једна ситница, али ми je некако везана за срце... Други

пут. Сад журим. Или ако хоћете да ме отпратите?

Да ли хоћу? Смешно питање. С људима као што

је он човек би могао и на месец да се попне. Ти никада

не би били досадни.

„Тада сам био поче он своју п&ичу у шестом

разреду гимназије. Ма да је то давно било, али добро се

сећам: математику нам је предавао неки Емил... Емил...

презиме сам му заборавио. Али свеједно, Важно је да је

тај Емил у исто време био и разредни старешина, и што

је још важније врло суров наставник. Страх и трепет

од човека. Цела школа га се бојала. И прваци и велИки

матуранти подједнако су се плашили његових шамара!

Све је млатио...

Али за разлику од других наставника, он никога

нцје тукао у учионици или ходнику, већ би наредио

фамулусу да ђака доведе у зборницу, а тамо бери

кожу на шиљак.

Еједном тако, и мени дође црни петак. Служитељ ме

шчепа за рамена, рече да ме Емил зове, и угура у

зборницу. Можете мислити како сам се осећао. Тло

ми се од силног страха измицало под ногама, а срце

лупа ли лупа,

Затекосмо га самог за столом где претура неке но-

вине. Био је намрштен и рекло би се љут.

Ха, ту ли си соколе! Седи... А знаш ли зашто

сам те звао?

Не... не знам промуцах.

Звао сам те да разговарамо.

Ово „разговарати“ на његовом језику значило је

тући. Зато сам увукао главу у рамена и сваког тренутка

очекивао ударац, али за дивно чудо, страшни Емил и

даље остаде на својој столици.

Где си јуче био?

Кавио Muiupu:

Прича о једној ситници
Кроз главу ми пројурише јучерашњи догађаји.

Сетих се да сам пре подне био у школи, да сам после

ручка с ујаком био на коњским тркама, да смо затим

свратили у једну кафану и одиграли партију шаха...

Ништа нарочито... Али јаој, куку мајко, да ме није спа-

зио кад сам ономе попу бацио чичак на мантију?

Или је...
Био си у кафани, сиви тићу. Видео сам те,

видео...

После ових речи још више се уплаших. Та забога,

због кафане многи су добили своје. Падали су шамари

као крушке. И ево, сад ћу и ја извући. Нема врдања!

Али г. Емиле покушах ипак да се некако из-

вучем ујак ме водио,

То ме не иктересује рече он и устаде. За-

тим подиже руку изнад моје главе, другом ме ухвати за

раме, али... срећа ме je тог дана хтела. Каиса ми се

смешкала. Замислите; није ме ударио. Несхвцтљиво. При-

ђе лепо полици с књигама, и извуче неке хартије.

—г Знаш ли шта је ово?

Тек кад то рече, видех да ме ништа на овом све-

ту нећу спасти. Ба шништа. А знате ли зашто: хартије

које је држао биле су моји цртежи, заправо карикатуре,

које је он на неки начин узаптио. На њима је, ах, про-

клета моја несрећо, био нацртан он, он с грдним мага-

рећим ушима. Земљо, отвори се! И шта сам знао да ра-

дим? Јединоs да се некако заштитим. То ће бити најбо-

ље. Зато сам образе покрио рукама, повио се мало уна-

пред, па шта бог да! Чекао сам само да паљба почне.

Али, нешто се опет не дешава по програму? Зашто,

дођавола, не почне већ једном? Ово је горе од најстраш-
нијих батина. Он као да је заборавио да треба да ме

бије, шта ли? Или се опет десило неко чудо? Бога ми,

веровали или не, и по трећи пут послужи ме нека сре-

Ц, Чудо над чудима! Место да ме шамара, он ме стаде

гурати да седнем.

Де, не бој се, магаре једно!

Уморан
и уплашен скљоках се у столицу. А кад сам

се мало прибрао и у мислима ценио да ли he ипак

на крају бити батина или је све то само један сан, он

ми гурну под нос оне хартије. Одмах ми паде у очи да

je на њиховој полеђини нешто писало. Нешто његовим

рукописом.

Дакле, шахирао си с ујаком?
Да, господине.

А зашто, питам те ја, у петом потезу ниси узео

онога коња?

У први мах не знадох шта да му одговорим. Емил

и шах? Па то је, мислио сам, немогуће. Или је само је-
зива иронија. Можда су питања била постављена само

зато да би му батинање било слађе... Али не! Он се при-

јатељски смешкао?

Збиља, зашто га ниси узео?
Па... господине охрабрих се ја, осетивши да

се у мени буди шахиста, то узимање коња теорија

одбацује!
Вараш се дечко?

Рекавши то узе јутарње новине и баци ми их;

Видиш ли, сад се тај коњ узима. Ево погледај
шаховску рубрику. Ево оборења твог потеза. Видиш ли

како је Ласкер тукао Штајницз? Ко вола у купусу. Узео

човек тога жртвованог коња, па после лепо с фигуром
више... Ко ти даје? Узми ове твоје цртеже, ти, ти мага-

рећи Рембранте. На полеђини сам ти преписао целу ва-

ријанту. Простудирај ти то. А што се тиче цртања...
мани!

И кад сам најзад изашао из зборнице и нашао се

међу друговима у ходнику још сам мислио да сањам.

Видевши ме уплаканог дечаци су веровали да сам добро
извукао. Али ја, погодићете и сами, плакао сам од среће.

Од тада сам ватрено заволео шах. Он ми је постао

све!

А једна ситница, видите ситница...
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X. Џ. Велс: Људи налик на богове

Да ли је утопија

голи утопизам
Стари Велс нас гледа са

евојих фотографија благим

осмехом једног добринине.

Несумњиво је био хуманист

који је у својим младим да-

вима био ватрени пристали-

ца социјалистичких идеја.

Но са годинама постајао је

некако све наивнији. Хтео

је он просветитељски да дру

штво Двадесетог века мења

просветним реформама, тако

да то постаје другом поло-

вином живота идеја-водиља

свих његових заблуда. За-

блуде са годинама добијају

у чврстини, а социјалистич-

ке идеје постају. младалачка

прошлост.

Велс нашој читалачкој пу

блици није непознат. Пре ра

та смо га упознали баш као

човека закаснелих просве-

титељских уверења, по ен-

циклопедкској студији са-

временог рада „Човечан-

ство...” и нарочито uo „Исто-

рији света”. А упознали смо

га и као писца бујне маште.

Само су те причс фацтастич

ног сижеа биле некако за

нас сувише реалистички о-

бојене да нас у детињству

привлаче. Није то била ла-

ка, разиграна фантастика

Жила Верна, без изразите и

деолошке тендеккије. „Вре-

моплов”, „Невидљиви чо-

век”, „Рат светова” били

су претешки за наше детиње

искуство.

Сада смо пред књигом „Зо

ре” (несумњиво најбољим

издавачем белетристике У

земљи), пред делом, којим

нам Велс није ни потпуно

познат, нити непознат. Пре-

познајемо разиграну машту,

вешто комбиновану са инте-

лектуалном фразом, наила-

зимо на доброћудног социјк-

листу, већ помало „просве-

титељски” оријентисаног У

стилу фабиЈанства, али упо

знајемо и визионара будућ-

ности ретке снаге. Читајући

дело, маштамо са Велсом

над темом срећне будућно-

сти, кад је класно друштво

већ минуло доба, човек зако

рачио у своју праву исто-

рију.

У то друштво пренео нас

је Велс изванредно вешто:

мајсторском композициЈом

омогућио је да то друштво

што боље осетимо, кроз су-

срет који избија код физич-

ког и интелектуалног сусре-

та људи савременог капита-

листичког друштва и људи

Утопије. Утопијци пребацују

са Земље својим усавршеним

техничким знањима неколи-

ко становника Енвлеске У

своју димензију, свој свет.

То је омања група, углавном

конзервативно ормЈентиса-

нпх људи, у којој Барнстапл

социјалистички настројен,

постаје протагонистом рома-

на. Он гледа Утопију очима

добре вољс, ма да не може

у потпуности да схвати овај

свет у развоју одмакао за

3000 година.

Иако даје мање више це-

ловиту слику другатва, кроз

опис свих страна живота

Утопијаца, Велс је првен-

ствено сконцентрисан на

проблем промењене психе

људи далеке будућности.

Велс је показао много реа-

лизма у оквиру ове теме

која никако не може бити

егзактна, поготову што об-

лик романа захтева извеспе

произвољности. Међутим, о-

не не задиру у темеље ро-

мапа. Слика Утопије, ипак,

дата Је тако да ми пред со-

бом имамо уметнички тран-

споновану слику оствареиог

комунизма.

Инсистирајући на психо-

логији, пошто пише у беле-

тристичком облику, Велс нам

Је људе Утопије приказао

као личности лишене ситних

људских слабости на теме-

љу општег благостања. У ра

ду свако је свој сопствени

регулатор. Без њега се пе

може замислити душевно

здрав Утопијац. Рад је нај-

виши закон Утопије, присан

атрибут нормалне свести.

Нема ничег сличног држав-

ној управи, нити икаквог ре

гулаторског центра било ко-

Је врсте. Нема разлике из-

међу умног и физичког ра-

да, али људи раде различи-

те послове са различитим

способностима. Брак у на-

шем смислу не постоји, али

Још увек постоЈи љубав па-

рова. Љубав лрема једној

личности осног.ни је облик

којим се љубав испољава,

Још се често виђају идиле

љувеног шапутања под бре-
зама.

Људи су лепи као богови

и богиње античких скулпту-

ра и не скривају своЈу див-

ну наготу извајану срећним
животом кроз многе генера-

ције. Иако по врсти исти

људи преисториског доба, о

ни су стекли способност да у

непоСредном контакту саоп-

штавају мисли, неупотреб-
љавајући гласан говор. До-

бар дан је постао заиста до-

бар дан, Јер чудо Је поста-

ло стварност дугим еволу-

цијама и многим револуци-

јама.
Велс је на неким местима

платио дуг фабијанству, а-

ли младалачки дух још ниЈе

дозволио крутоћу уверења.

Па Утопија није голи утопи-

зам, а „Људи налик на бо-

гове” једна иепосредна књи-

га која човека недвосмисле-

ro чини племенитијим како

у појединим поступцима, та-

ко и у најлепшии стремље-

њима ка бољем.

Јован ЋИРИЛОВ

Јован Ћирилов: Блед

Киша

Не опомињу ше једрила облака

на смрт коју увијек неком носе,

ни на посне траве жутих повртњака

кад од глади кратко сузе неба просе.

Не опијају ме птице снагом сновиђења

кад на прве капи у шупљине слијећу.

(С капима другујем од ноћи рођења,

једног будног јутра с њима и умријећу).

Не опијају ме птице... крик у трен изгори.

Замирише земља. Листови се сљубе.

У животу само буре живот створи

да се росне дуге у сунца заљубе.

Сретен ПЕРОВИЋ

Црначке

приче
Мала библиотека„Зоре“

Загреб 1952 год.

„Бво шта ме је научио мој

отац, који је то чуо од свога

оца и тако одавно, одавво од

самог почетка!" Белокоси цр-

нац почише своју причу. Око

њега, кроз дим маште и ватре

која ce одбљескује у зеницама

окупљених и уз призвук урли-

ка хијене која завија у шика-

ри, назиру се контуре глава

коврџавих коса и полуотворе-

них уста: сваку реч треба за-

памтити, јер прича је лепа и

мудра и стара и... ко зна ка-

ква је још н>ена моћ. С мири-

сом предања старо вино африч
ког духа претаче се на страни-

цама ове збирке загребачке
Мале библиотеке.

У књизи се налазе митови о

ггостанку света и човека, исто-

риске легенде, моралне басне,

хумореске, песме, пословице.

Да ли је бог створио првог чо-

века? Или се први човек као и

све животиње развио из листа

који је опао са дрвета живота?

И да ли су ови немирни мајму-

ни иекада били људи, па суза

казну изгубили моћ говора и

осуђени да тумарају по дрве-

hy? Зашто бели људи, с оне

стране брда, поседују земљина

богатства? И зашто жене нссе

сукње? Племена афричких цр-

наца су још примитивна, али

је њихова радозналост будна.
Разне приче дају различите од

говоре. Несигурна рефлексија

у њима преплиће се с описима

сиромашног живота и кити

иаштом која улови сто слоно-

ва за један дан и која убија
великог Крокодила-бога.

Детињасто наивна, једно-

ставна, страхом притешњена,

али ведра и враголасста душа

уткала се у вез свог фолклора.
Ко може читајући „Црначке

ггриче" данас да не осети њену

људску топлину? Читаоца обу-
зима сетно саосећање са угње-

теним и заосталим становпи-

штвом црног континента, опле-

мењује га жар ведре ироније
над апсурдима људског нежи-

вота. Крај овог букетића цр-

начког афричког фолклора не-

посредно се oceha не само да

су црни и бели људи рођена

браћа, већ и да је Гуливер си-

новац Самбе Курланкана, Гар-

гантуа синовац Фунтендуха, а

Милош Обилић синовац Јама-

ду Хаве.

Уметност непосредно дожив-

љеног целовитог живота при-

митиваца кије примитивна у-

метност. Модерни стилист he

понекад позавидети спретној

непосредности овог усменог на-

родног казивања. Одлазак ста-

рог поглавара села свеопштем

врховном главару обавијен је

тајанственошћу верске леген-

де, али, изненада, давна про-

шлост радње илуструје се опи-

сом у стилу радио-извештаја

са футбалске утакмице: „Бве,

Бве, хода он, Бве, Вве, ходаон

дуго. Задовољног је срца, јер

су знаци били повољни. На по-

ласку, птица Мбва запевала је

са његове десне стране, а цврч-

ци фифе поздравише га на

пролазу. Сунце је прешло по-

ла неба, Стари се главар пење

уз велики брежуљак, пење се

с муком, јер је пут тежак, Стиг

не напокон, до велике пећине

Громовника...“
Ово издање избора црнач-

ких прича би потпуније послу-

жило својим сврхама да је

било пропраћено подацима о

сваком племену из којег је по-

једина прича забележена, По-

говор преводиоца Мирка Пау-

га „О књижевиости афричких
цркаца" надокнађује овај не-

достатак само делимично. Но,

гтревод је леп и добродошао.

Џез је код нас престао да буде
једини пуномоћни претстав-

ник црначке културе.

Иво ТАРТАЉА

Д- С.: Планинар

ИСПРАВКА

У прошлом броју је грешком

штампано уз слику „Са сцене“
име Јурице Дијаковића уместо

Љубе Богдановића.

„ЗАПИСИ". „7 УМЕТНОСТИ '', „45 ПАРАЛЕЛА", „МЛАДА КУЛТУРА".

ПРОГРАМИ
Својим излажењем „Записи“

и „Стражилово 1*
наговестили

су најезду младих књижевних

ревија, од којих he иза сваке

обично стајати по груПа људи

са јасним, мање јасним или са-

свим нејасним програмом.

„Записи“ су тако, рекламно-

патетично позвали све младе

људе јер, млади људи „Записи“
су ваш лист! Узгред су изјави-
ли да нису присталице нијед-
ног правца односно, прецизни-

је, да су присталице свих пра-

ваца под условом да ови „ка-

зују уметничку истину“, („Стра-
жилово“ није било патетично,

али се у првом броју потписа-

ло као: независан лист за књи-

жевност и културу. Да читаоца

не би гризле неке двосмислене

сумње у вези оног „независан”,

поменути придев отпао је у

следећим бројевима).

У новембру наталитет неза-

висних листова у нашој репу-

блици порастао је (Четрдесет

пета паралела, Седам уметно-

сти, Млада култура, Спектар)

слично Хрватској, у којој се

тако рећи свакомесечно и рав-

номерно, рађају и умиру десе-

тине младих књижевних ли-

стова, што је свакако знак по-

вољне климе с једне стране,

али и недовољне истрајности

или несолидности младих књи-

жевних групација с друге стра-

не.

Од новембарских, најратобор-
нији је несумњиво уводник

„Седам уметности“ из кога би

лако могао да се стекне ути-

сак да се у овим данима када

се источна и западна декаден-

ција укрштају над нашим гла-

вама показује неопходном по-

јава баш.тога листа, који ћеот

ворено да каже, и да се бори

и да виче. Симпатична агре-

сивност младих престаје да бу-

де таквом у чланку на наслов-

иој страни првог броја овога

листа из кога се добија утисак

да се у овој земљи сви кому-

нисти изузев Јелашина Синов-

ца опортунистички и попуст-

'љиво односе према, например,

„Сведочанствима" „герил-

ском одреду буржоазије".
Обесмишљавање речи свога

народа, сложићемо се са увод-

ником „Седам уметности" није

пристојан посао, само да не би

били једнострани требало би

да нагласимо да се оно може вр

шити и привидно „реалистич-

ким“ реченицама ида је та ра-

бота код нас масовнија од ба-

јато надреалистичког ударања

асфалтним дојкама по тротоа-

ру. (Био је само један Вучов

преглед младих, а „Записа" је

изашло пет, и стихописује се

на све стране, и Вук Филипо-

вић даје књижевне изјаве...)

„Четрдесет пета паралела"

насупрот „Уметностима“, насту-

пила је врло мирољубиво, кве-

керски: „Међу људима било

друштвених, било етнолошких

група не постоји увек разуме-

вања, иако је оно данас прече
и важније него ма кад у истори-

ји света. Нема погодних мо-

гућности зближења, јер неке

вође појединих народа и гру-

па намерно то избегавају. Но,
нека их! Свако има свој пут.
(Из уводника „Четрдесет

пете паралеле"). И наивни

дванаестогодишњак чита-

лац Карла Маја и „Четр-

десет пете паралеле" разми-

шља: ала би било лепо да се

састану све поглавице света и

попуше лулу мира, па да не

буде империјалистичких рато-

ва!

Треба споменути и једну

скромну појаву; „Млада култу-

ра“. Казали су: Имамо по два-

десетак година и џепове пуне

стихова, и издали су лист. Без

раскорака између претензија и

могућности. Скромно и нена-

метљиво.

Д. М.

Распеваност Слободана Марковића

„СВИРАЧ У ЛИШЋУ“

Београд 1952 године
У једној незапаженој белеш-

ци „Летописа" Д. Максимовић

је приметила да је Слободан

Марковић одушевљени посед-

ник бранковске супстанце, би-

стрине и бујности. Пробуђен и

узбуђен на србијанском мери-

дијану, у осцилирању између
метохиских ливада, београд-

ског предграђа и шумадиског

зеленила, овај свирач у лишћу

и под лишћем, једноставан је,
радознао, разнежен, Почетнич-

ке кризе и битке одболовао је
без напрезања и амбиција за

непознатим, али је свежину

коју је одавао препустио крат-
коћи долинског, а не трајности
алписког цвећа. Брзописан и

плаховит Марковић је објавис

четврту збирку стихова не ме-

њајући свој изражајни волу-

мен.

Ако на брзу руку прегледа-

мо његову песничку историји-
цу утврдићемо: умивену и ла-

кокрилу стихованост, али и

завичајну кантилену у свеш-

чици „После снегова"; болећи-

вост детињства, избрушену ли-

котворност и мисаону утанча-
ност у књижици „Орао у жи-

ци“; и садржајну вишестру-

кост, опијеност велеградским

поднебљем и смиривањем чап-

кунске силовитости у циклусу

„Град на рукама“. Изгледало
је да ће се најмлађи србијан-
ски романсери утопити у Ни-

јагари сопствених стихова. А

од сличне опасности тешко су

се опоравили и још се опорав-
љају готово сви његови друго-
ви и вршњаци. Међутим, Мар-
ковић је неочекивано заћутао.
Јесењинска ракета брзоплето
се угасила.

Презасићеним стиховима Мар
ковић је постизао оно што там-

бураши постижу комадићем
каучука. Ударао је без проме-
не, без аутокритике. Заглуши-
вао се сопственим звиждуци-

ма. И врисак девојке у брдима
и путању босог курира, суви
ђачки цветић и јунски немир,
страх од сенке и кошмара ка-

сабе све то што је ocehao

тако танано и носио у свим ка-

пиларима, покушао је да пре-
сује под истим жицама, Мар-
ковића су размазили читаоци,
а он је чинио уступке утицаји-
ма. Непрестано је преливао
сопствени пехар, обарао га, ра-

сипао, стварао хаос ситне по-

езије. Пошто се ослободио де-
тињства, пошто је извукао

кључ из старинске браве, упу-
стио се у густе поеме, у тајфу-
не пијанства прсле којипг само

винска пена остаје.
Без великих промена наста-

вила се његова ружичаста сти-

хотворност. Марковић је поно-

во у излозима, поново у нашим

рукама. Али свирач у лишћу

само је затегао старе жице и

попут цврчка залочео ка ста-

ром месту. Бранковска лепота

и чаробност сачувани су само

делимично у дистисима:

„Ал* неки осмех непознати

опет ме у свет грања врати.

И видим да још касно пије

и мало суза да се пије.

и гле, тај осмех непознати

Све више rpeje, љуби, злати!

Иако репродуктивно распо-

ложен, понајчешће нарушен

мангупском питомошћу и ме-

тохиским сањаријама, Марко-
вић привлачи, везује и узбу-
ђује. Предосећање пролећа, са-

знавање јесени, дочаравање

приморја, дисоцирање малих

светова то је линија, то је

надмоћност бранковске суп-

станце у Слободану.

„Не би се снашла иангупчина

у вихорју које ме носи

у ливаде, у сусрет роси

и тако благих питомина.

Да разапет сред дневиог cjtja

неКу се вмше с места маћи,

а у прованси су даии краћн

него тренуци завичаја! 1*

Да разапет сред дневног сјаја
нећу се више с места маћи,
а у прованси су дани краћи
него тренуци завичаја!"

Међутим, поред опојних сти-

хова и прозирних фигура из-

гледа да јеМарковић већину сво

јих песама писао преко колена,
немарно и са пола снаге. Као

књижевног намерника (да не

кажем почетника) дочекали

смо га пре непуне четири го-

дине са одушевљењем. Тада су

његовџ стихови клокотали геј-
зирским обиљем боја и мисли.

Да му је „море мушку снагу да-
ло“ не би тако витким стихом

и пуноћом звука започео једну
романсу за девојке којих је би

ло, и којих бива, које су недо-
певане и недоспеване. Нажа-

лост, необуздани таленат ра-
створио је у сопственој пени,

све више умишљен, све више
брзописан. Песник који се без
бронзаних амбиција засенио ја
букама завичаја који je био
„орао у жици, ане „голуб у ро-
бу“, загушиће се у наносима

псеудобој*еног лишћа и листова

са старих полица. И овога пу-
та и над овом кризом треба из-

разити бојазан, не од искапље-

не чаше (она је одавно преста-
ла да буде критериј искрено-

сти), већ од цврчања по сваку
цену;

Милосав МИРКОВИЋ

РЂАВО

ВОЉЕНА
Ел Сото је поново остало без

хацендадоса. Чудна драма до-
била је свој симболичан крај,
Ел Сото изгубљени мир, а дона

Рајмунда своју Акасију. Ту, сво

ју савремену и далеку варија-
цију на тему потресне Софо-
клове трагедије Е. Фернан-

дез завршио је биолошки и со-

цијално правилно, дајући јој е-

пилог који је скоро и једино
могућ за извесна екстремна о-

сећања и немоћи једног чове-

ка да своје моралне тежње и

своју „нормалну” ако се та-

ко може рећи људску страст,'
стави насупрот таквим oceha-

њима. Фернандез није у своме

импресивном драмском матери-

јалу дао буђење и развој еротич

ких жеља ћерке према своме

оцу и обрнуто у оквиру јаче
наглашених патријархалних и

општих друштвених односа, ко-

је таквим, у основи чудним не-

мирима страсти, претстављају,

у извесном смислу стегу. То

се, међутим, не може сматрати

за слабост Фернандезовог фил-
ма (у толико пре што је ванред

но снажно, глумачки и реди-

тељски, приказао еротичку уз-

немиреност Акасије, њен екс-

плозиван или, како би Фројд
рекао, егоистичан интерес пре-

ма. мајци), али, то доприноси

тежем разумевању или, боље

рећи, баналном и површном у-

тиску код многобројних гледа-
лаца, иако смрг хацендадоса и-

ма, свакако, позитивну реакци-

ју ако се на њу гледа као на

смишљени корак једног човека

који је своју моралну вредност
и реалне људске односе у јед-
ном моменту и реално видео.

Иако „Рђаво вољена” има

стандардних ефеката, Фернан-
дез је извукао и ефикасно упо-
требио динамичну експозицију
драме, спретно је развијајући
да, затим, мајсторски потенцира
ссновне сукобе личности, дају-
ћи им пуну психолошку обоје-
иост. Па иако се у драми доне

Рајмунде и њене ћерке и му-
жа, oceha известан ненаметљи-

ви патос, неосетна тежња ка

стилизацији, Фернандез је,
ипак, показао, животворни ам-

бијент, занимљив и бујан коло-

рит Мексика, његове гитаре и

песме, сомбрере и шарене сера-

пе, жустре хацендадосе и ту-

жна сећања доне Рајмунде о

своме казимиенту (свадби) сав

тај фолклор и неке друге оби-

складно их повезудући са

основним драмским третманом

п<)*јратог Бедивентовог романа.

Емотима
глума Долорес дел

t'Ho
, иедра Армендариза и Ко-

ломое Домингез, бриљантна ли-
ковна и драмска решења најпо-
знатијег камермана света Фи-

гуеро-а, Фернандезова стилски

уједначена режија и сугестивна
музика А. де Конде, први су
квалитети овог филма који ће
сваком гледаоцу наметнути је-
дан утисак: драма на Ел Соту
дуго ће се памтити,

. В. М.

Сцсна из филма „Рђаво

вољена“
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Из Париза један кроки
f Реч je o Паризу у августу, а већ Је новембар.

f „Кроки“ Је мало застарео, јер Пармз мења свој

f лик. Не ради се ту о зелеиом августовском лишћу,

f које је сада жуто и црвено, па опада са грана, да

f би се ношено ветром, прошетало широким булева-

f рима, веК о три милиона Парижана, који су се

f вратили са летоваља. н>ихово су отсуство највише

f осећали стални становници, Јер жирост коју они

f уносе није могао заменити милион и по туриста.

f Париз је, кажу, био празан! Доврага, како ли

f тск сада изгледа та асфалтирана џунгла запи-

f таће се туриста из августа, који је мало што ви-

f део без гужве и ретко прешао улицу пре поворке

f моторних возила, која личп на параду. Узгред

f Суди речено, дневни просек је двеста саобраћај-

f них несрећа.

\ 1.100

Ј Репортери у Паризу најпре запазе оно море

r модро-љубичастих и сиво-плавих кровова и дим-

r љака, па тек онда силазе ка тротоаре. Обично се

r задрже за тренутак на тим крововима, што су

| под именои мансарди прихвагиле десетине хиљада

) уметника, који се услед јаке конкурениије бли-

) ставих талената материјално срозавају, а станбе-

) но уздижу до под сами кров.

) Мало је биографија великих уметника у који-

! ма се не помиње ова практична врста крова, на-

) звана по свом изумитељу архитекти Мансарду.

I Многи су живели и радили на мансарди целог

l свог века, да би данас њихова дела боравила у

) пространим и светлим салама и галеријама не-

I кадашљим краљевским дворцима и палатама. И

l они исти људи, који данас уживају у делима тих

I мајстора, и са топлим саучешћем сећају се бедних

i услова, под којима су стварали, оглушују се пред

г чињеницом да у самом Паризу даиас живи педе-

i сет хиљада сликара, који су препуштени сами

i себи. Дакле, од сто Парижана један je сликар!

1 Cpehy се они по удицама Моннартра како ели-

кају, или у Лувру копирају, и на лицу места уго-

варају продају са имућним странцима. По неког

послужи cpeha, те заинтересује неког трговца, ко-

ји у н.еговим сликама назре новац. Овај га поггу-

ларише и изведе на тржиште, где су главии куп-

ци богати снобови. А има и таквих који у слике

улажу новац као у неке акције.

Странци и Парижани

Уметничке, културне и научне традиције Па-

риза, као и уметничка богахства целог света, са-

купљена у годинама процвата и уздизаља Фран-

иуске, привлаче сваке године милионе туриста са

свих страна наше планете. Неки се овде задржа-

вају на дуже време. То су изглвда пајчешће Аме-

риканци, чије присуство највише узбуђује фран-

цуске ииформбировце, rre иа излоге својих локал*

налепљују негостопримљиву паролу: „Американци

у Америку!**

Но, ово негостољувље нијк у нарави Парижана.

Они су горди и нескривено поносни својим rpa-

дом и богатом прошлошћу, али су и гостоприм-

љиви и предустретљиви. Само нису уввк и према

сваком. Некад Је у питању национална припад-

ност, а некипут франак. Ако у странцу препо-

знају Немца, онда овога ништа не спасава од су-

вопарне учтивости сведене на службени тон опхо-

ђења и мрских погледа пуних нетрпељивости.

Слика, које се тада сећају из прошлог је рата:

Фриц у маршу кроз Триумфалну капију, спо-

меник француских победа! у дуплој експози-

цији са сликом Немца - туристе, који показује

породици куда се шеткао као победник. Да би

иромија била већа, новац побеђеног Мемца мар-

ка далеко je јачи од победиочевог фраика, те

га екскурзија много не кошта. Долар их према

Американцима чини врло услужним. док Холан-

ђани пролазе незапажени. Тим краварима, како

их зову, много се не радују, јер путују својим

сопственим аутобусима, у којима многи спавају,

Једу сопствену храну, те се слабо што од н.их

извуче, оскм таксе за визе.

„Сервис“

Једном речи, добродошли издашми, а штедише

како хоће. Ово изгледа мало вулгарно трго-

вачки. Али ова чпњеница има у залеђу јака фак-

та данашње стварности Париза. Стотинв хиљада

Парижана раде за бедне плате само зато што ра-

чунаЈу на бакшиш, А бакшиш се толико укоренио

да у неким локалима келнерп плађаЈу газди ла

би служили, Jfep Ј* ту „сервис" веома уносан. И тај

се бакшиш по неком неписаном закону с правом

тражи, ако се добровољио не да. Бво примера;

Beh Је први чин Моцартовв „Чаробне фруле“

био у пуном јеку. (На страну то што су настунали

осредњи мушки насупрот префињених и кристал-

них женских гласова; уз пратњу оркестра вкго-

ких уметничких квалитета; под солидним воћ-

ством... и што се отсуство првака опере освтно

приметило итд.) врата ложе у партеру су се отво-

рила. Ушла су два странда, не испунквши своје

обавезе према разводници, са неких пола века го-

дина, која је стала на врата и почела упорно за-

хтевати своје. „Сервис, месје!" понављала је

она десетак пута све јаче и жустрије, док није

почело одјекивати салом и скретати пажњу свих

присутних. Странци - циције храбро су издржали

ову паљбу, која je завршена продорном лупом

ерата ложе. У исто време, једиа разводница уао-

дила је групу других неуредних, али дарежљивп.ч

посетилаца у сред партера. Амбијент: огромна блн-

става дворана, китшасто украшена позлаћеним

орнаментима барокне декорације, који оквире сли

карије плафона и зидова, иначе осветљених

електрифицираним полилејима од шлифованог

стакла.

Метроом и пешке...

Без плана улица и метроа у џепу не може се

мрднути у Паризу, поготово са одређеним циљем.

постоје разна превозна средства али Је подземна

железница најпопуларнија, наравно због цена.

Осим тога, метро Је брз, топао и забаван. Стари-

ји спавају, млађи читаЈу, али сви се зноје. Клизе

по лицу голицаве капи, док вам човек округле

главе и ретке косе иуди лепо сервирано освежа-

ваЈуће mihe кока-кола. Окренете главу, кад

опет иста реклама, а испод ње код врата, двоје

младих стоје и мисле да су потпуно сами.

Станице метроа пуне реклама живих и дреча-

вих боја, које ожпвљаваЈу ове савремене ката- 1
комбе. Cpehy се ведра, весела, насмејана лица са 1

белим бисерним зубима, стеченим захваљујући (
ревносној употреби четкице „те и те" фирме. Има 1

ту и љупких и витких сирена, позлаћене таласасте •

косе, које се тамо негде на пучини трљаЈу сапу- ј

ном неке фирме. Умилно се смешкају и нагова-(

рају човека да се сапуни у мору коЈе, зна се, не ј

скида сапуницу. (

Једва човек дочека да изађе иа улицу и да се (

мадмше свежег ваздуха. А на улици гужва и бу- (

ка. Ври живот, а занимљивости не изостаЈу. Ис- (

пред вишеспратног магазина развикао се младић (

дуга лица и ванредном брзином, ван моћи сваког(

стенографа, изговара текст рекламе своЈе необич-(

не радње. Преврнуо је велики плави сунцобран (
и напунио га разноврсним машнама са Јединстве- (

ном ценом прикаченом стотком, а људи прету- (

pajy и бирају. Једна дама са перјаницом пригр-,

лила куче улубљене њушке и некуд жури. Неки,,

на изглед нормалан човек, носи у наруч-Ју маЈму- ,

ма. А каткад се сретне и маЈка с дететом. ,

При углу Једне масивне зграде, обоЈене сивом,
патином времена, погурена старица проси. А по-,

ред ње на зиду Још се назиру црна слова римског ,

капитела: „Либерте, фратерните, егалите". Испред,

уотела инвалида шета старац без десне руке, у ,
нсфлеканоЈ војничкој блузи тегет плаве боје. На-,
мерно незакрпљена рупа на деспом рукаву опо- ,

миње да Je туда олово прошло. А Један човек сли- ,
ка разнобојним кредама непосредно на тротоару ,

неке катедрале по сећању! Остао Је загонетка... ,

Но свакако су наЈзанимљивији поборници ег- (

зистенцијализма. Живе они „за даиас, а сутра (

како буде“. СвоЈу приврженост и оданост овом (

филсзофском правцу испољаваЈу они на разне (

начине, који зависе од индивидуе. ВеКином су (

синови и кћери крупне буржоазије, те им Је до- (

садила уобичајена гардероба, Зато иду боси, пр- (

слих панталона, исфлеканих, згужваних кошуља, (

прљавих вратова и произвољних фризура углав (

ном необичних. Палета женске шминке за уста 4

поседује, поред црвених кијанси, жуте, зелене, 4

плаве...
Шминкање не избегава ни други пол. 4

А у трци за оригиналношКу скида се квалитетна

одећа и навлаче обични џакови или вреће. Ина- 4

че. у моди су за жене панталоне „три четврти" f

или на по копља, како неки кажу. Но оне за нас 4

нису нншта ново. Под именом „црмничке rahe'* ф
одавно су нашле примену у Једном крају Црне iš

Горе. Младићи чобани по селима Црмнице носе 4

их из практичних разлога. Л

... у Музеје i

Један кроки нема временских могућности да л

улази у детаље, а ни да обухвати сваку занимљи- f

вост и знаменитост која карактерише Париз. На- f

мерно су изостављени они бројнм музеји, кате- f

драле и други уметнички и историски спомениди л

који овде чинв свет за себе и заслужуЈу посебну 4

пажњу.
* f

А кроки би могао још да узгред забележи Је- \

дан поглед на људе који се срећу ових дана по \

>o’з®Јима. То су броЈни странци, што са Једнаким л

интересовањем и различитим разумевањем најпре f

посете Лувр. Као кутије од шибица поред сарко- f

фага, изгледаЈу њихови аутомобили испред Лу- \

вра. А живе и дречаве црвене, жуте, зелене и л

плаве сукње и блузе оживљаваЈу слику овог сиво i

модрог дворца кога су Лујеви обдарили огром- f

ним дммензијама и величанственошћу. у нади да л

he им подићи срозани ауторитет краљевске кру- i

не. Данас се у недрима многобројних крила одаЈа f

овог дворца чувају дела великих уметности по- \

следњих неколико миленија, која причају о про- Ј
шлости и онда кад историЈа заћути или почне да f

нагађа. f

Свако овде нађе своЈе љубимце. Немци наЈ- Ј
чешће воле оно што Је немачко а Јћгалијани се

f

са нетуристичким усклицима ОдушевљаваЈу пред f

делима своје ренесансе и гласно протестују и оп- f

тужују крадљивце ових дела, у које спада и На- Ј
полеон. Амсрикании пак, са њима своЈственом л

хладнокрвношћу посматраЈу и дела највећих маЈ-

стора и вештачки им одају уобичаЈено дивљење f

тек на позив водича. Микеланђеловог „Роба“ и не Ј
запазе док им водич не напомене о коме се радхг. f

Тада се они поломе, отварају фото апарате, траже f

леп кадар, изоштраваЈу бленду и шкљоцаЈу, да f

би се секунду касније вратили своме елементу. А

професори из Америке пет дана су слушали пре- f

давања о модерној уметносхи и кад су се Једном Ф

обрели у сали апстрактннх, неки су узвикнули: f

„Дивни су ови импресионисти!"
9

Нико МИЛОШЕВИЋ ф

Дечански
акварел

Шуморе кестенови

расуте дечанскс косе

борове кљује детлић
смоласте тврде коре,

на себи вечни, година ковчег

носе

и ћутње... зелене горс.

Дечанску равницу модру

како да ставим у недра?

Бистрице живахне вале,

рањено срце фруле?
Како да грлим висока стабла

једра

и дечак пуштам стреле

са криве крушке труле.

Свака јс жила у мени

тебе Дечани пуна,

а свака бора, поточић твојих

страна.

Столетни кестенови

прашњава нежна струна

на вама преде солфеђо,

октаве минулих дана.

За вас сам везан одморна

лета,

за мит иконе дечачких

страва

за крађе воћа, у ноћи која
цвета,

и дише дрхтајем топлим,

шапатом меких трава.

Успори корак машино,

тихо вагоне носи

пусти да срце куца

песме октобра сива;

да суза бистра густе,

дечанске шуме роси

и капље у крила мокра,

досадно пустих њива.

Светислав ПАНОВИЋ

Из албума младих
уметника

Александар Обреновић: Мој брат

Издање Архива за правне и друштвене науке 1952

КарлМаркс:

„О ЈЕВРЕЈСКОМ ПИТАЊУ"
Кратки чланак „О јевреј-

ском питању“ написао је мла-

ди Маркс 1844 године. Али,

значај овога рада није у томе

што га је написао Карл Маркс.

У њему је изложено решење

једног конкретног историског

проблема јеврејства. Па и •

па«:, значај овога рада није

ни само у том решењу, иако

би већ и само оно било мно-

го.

Хитлер је у двадесетом re-

ку питање јеврејства кренуо

да ликвидира као митски Са-

тана: на тај начин што је

преузимајући компентенцију

хришћанског бога, упутио све

Јевреје у пакао на земљи.

На исто питање Маркс је

пре више од сто година у свом

кратком раду одговорио као

каучиик: показао је како тре-

ба стварати на земљи рај

за све људе. У јединственој
свежини први пјпг изреченог

открића Маркс у овом делу

саошхггава многе велике иде-

је новог погледа на свет. Тај

поглед је ношен одушевљењем

за Хегелову дијалектику, али

је већ одлучно материјали-

стички. „За нас религија не

претставља више основ, већ

само још феномен световне

огравичености. Стога религи-

ску гпредубеђеност слободних

грађана објашњавамо њиховом

световном предубеђеношћу...

Питање о односу политичке е-

манципације и религије по-

стаје за нас ггитање о односу

политичке еманципације и

људске еманципације."
Закључак о ослобођењу про-

летаријата као услову „Људ-
ске еманципације" Маркс у

овом раду још није изложио.

Али у општем виду овде је и то

питање обухваћено. Будући ау-

гор „Капитала“ у чланку ра-

звија темељну критику гра-

ђанског права, ћифтинског

морала, новца те „отуђене
од човека суштине његовог

рада и његове егзистенције“.

Констатујући раздвојеност \о~

века у грађанском друштву,

с једне стране на формалног

грађанина државе, члана дру-

штва, а с друге стране на его-

истичког индивидуалца, Маркс

указује на пут којим ће овај

несклад нестати, даје прве

апстрактне дефиниције кому-

низма. „Тек кад стварни ин-

дивидуални човек узме на-

траг у себе апстрактног гра-

грађанина пише Мар::с у

овом чланку и као индиви-

дуални човек постане родно

биће у свом емпириском живо-

ту, у свом индивидуалном

раду, у својим индивидуалним

односима, теК’ кад човек сазна

и организује своје »forces pro-

pres« као друштвене снаге и

стога не буде више одвајао од

себе друштвену снагу у виду

политичке снаге тек тада

ће бити завршена људска еман

ципација.“

Социолошки и филозофски

садражј чланка „О јеврејском

питању“ и данас ie актуелан.

Кроз његове редове чигају се

инплицитно дате велике идеје

о укидању приватне својине, о

новом демократизму о нестаја-

њу државе. Није чудо што у

избору Московског Института

Маркса-Енгелса-Лењина међу

„Изабраним делима“ Маркса и

Енгелса, овај докуменат чове-

ковог ослобођења није добио

место. Добро је што је он да-

нас, макар и као брошура, у

издашу архива за правке и дру

штвене науке, прег.еден на наш

језик. И. Т.

Брана Павловић: Цртеж

Цртица из редакције

Слушали су радио
Донео у редакцију дедан Mia

ди књижевник напис о го-

дишшој скупшпгни Универзи-

тетског клуба младих писаца.

Озбиљно и самокритично. Пр-

во о извештају претседника.

Затим је споменут и извештај

благајне која је пре годину да-

на имала 33.000, а сада има 100

динара, али је зато орман у

Клубу пун непродатих приме-

рака књиге „Нас пет“ на чије

издавање су отишле паре. Пи-

сао је о зрелој и живој диску-

сији. Стидљиво је споменуо и

појаве „које су шкодиле угле-

ду Клуба“. Ту је настао спор.

Уредник је изјавио да о томе

треба писати одређеније и да

он жели то у листу да објави,

то што је овде сакривено иза

тог магловитог израза.

Тога је било пре, сада смо

решили да измекимо стање,

више нема тих појава, гласио

је одговор.

А оно пре неки дан? (су-

седи, станари поред Клуба мла

дих писаца жалили су се да

никад нису имали такве сусе-

де као што су ови, никад они

суседи, нису били пуни страха

као сад...).

Одговор младог писца-члан-

кописца био је да је „онај

испад“ направио бивши члан

Клуба, ништа у ствари, дошао

,ie пијан ca улице, одмах га ј*
Перовић изнео...

Колико је остао?

Кажу око четрдесет ми-

нута, не знам ја кишта о томе,

нисам био, слушали су радио,

причали...

Субеди кажу да су се ра-

ђали столицама.

Не знам ја, у ствари, ов

није члан Клуба, искључили
смо га...

Уредкик је остао иепо-

пустљив. Тврдио је да у

младих писаца има појава ко-

је би они требало да осудв и

да ће се у листу за такве ва-

писе увек наћи места. Члан

Клуба младих писаца који је
„онда био отсутан" остао je
непопустљив такође. Тврдио је

да је „онај испад“ учинио о-

нај бивпш члан... А они, они

су направили прекретницу...

По изласку из собе уредника

пришао је своме колеги, члану
Клуба који ј« „онда био при-
сутан" и упитао га да ли је
заиста било пића у Клубу, он-

да...

Вуче, јесте ли пили, репи

ми истину.

Жарко је дошао већ са у-

лице пијан, а код нас било

је само кило ракије.
Уредник заиста није био у

праву. Шта је то, кило ракије?

д-Радомир Антић: Са књигом
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Писма редакцији:
Писмо са „Утјешног

факултета"
Кад већ имамо свој лист и

можемо слободно да се кори-
стимо њиме као једним од сред
става за сузбијање недостата-

ка, замолио бих редакцију да

уврсти у своје идуће издање и

моје писмо...

Без много увода: дошао рдм

на Правни факултет да студи-
рам правне науке. За мене су
студије нешто ново у мом жи-

воту. Оно што се о Универзи
на гимназијама говори врло је
блиједо. Но ипак ту нову радну

заједницу замишљао сам много

другачије него што сам је осје-
тио. Просто речено разоча-

рао сам се. Околина је била
страховито неозбиљна. Хирови
су достизали кулминацију. Са

часа сам одлазио опијен буком
и заљуљаном масом. Београд-
ске улице по изласку из „пе-
тице“ биле су врло тихе...

Видевши да то не престаје
него узима све више маха о-

сјетио сам да ми то не онемо-

гућава слушање предавања. И

заиста наставников глас често

се пробијао само до првих ре-

дова. Био сам забринут. Тре-
бало је свако јутро доћи у по-

ла седам да би се ипак колико

толико оправдао долазак на

предавање. И да не дуљим мно-

го него да дам неки предлог

због чега се редакцији најви-
ше и обраћам.

Мислим да ce овим треба оз-

биљно позабавити. Предлажем

да деканат Правног факултета,
колико је у његовој могућно-

сви, омогући оним студентима

који желе да студирају правне

науке да без сметње слушају

предавања. Јер деканат је и

најодговорнији пошто је одо-

брио овако велики пријем сту-

дената на прву годину. Одбор

Удружења Савеза студената

требало би да одржи један са-

станак са свим студентима пр-

ве године на коме би донијели

закључке: како и на који на-

чин спречити ове појаве и шта

подузети ако се оне и даље по-

јављују. Ако ни то не помогне

мораће да предузму нешто они

који стварно желе да студи-

рају право и једноставно от-

стране оне који се понашају

као да су у циркусу, а не на

предавањима Правног факул-
тета.

Пошто је немогуће саопшти-

ти (јер се не може доћи до ре-

чи) овим путем молим најучти-

вије колеге и колегинице да

престану с тим појавама. Ако

}е то било средство за упозна-

вање или сналажење у новој

ередини, онда је за то заиста

било довољно времена.

* Услед недостатка простора

редакција доноси писмо друга

Љепојевића нешто скраћено.

Мирко ЈБепојевић

студент права I године

Удружења студената

из унутрашњости

Из Врања
Удружење студената у Бра-

њу настало је још 1929 године

али је било кратка века, тако

да је понова основано 1937 го-

дине. Ово Удружење имало је

феријални карактер. Његов

рад сводио се, углавном, на по

коју приредбу и помоћ сиро-

машним студентима. На изло-

жби културног развитка Вра-

ња, поред осталог био је изло-

жен архивски материјал тога

удружења из кога се могао и

да сагледа његов рад. (Неколи-

ко записника о раду Удруже-

ња, приличан број молби сиро-

машних студената за новчану

помоћ, неколико података о

приређивању маскенбала и

сл.).

Јула месеца ове године по-

ново је основано Удружење

студената, пред које су постав-

љени сасвим нови задаци, и

они су добрим делом изврше-

ни. То сведочи учешће студе-

ната на оживљавању култур-

ног живота у граду и помоћи

селу. Посебна пажња посвеће-

на је ванредним студентима и

пружена им помоћ за што у-

спешније припремање испита.

Удружење студената у Вра-

њу у току овог лета посетило

је са поклонима најбољу бри-

гаду на градилишту Власина.

У току лета дато је неколико

фискултурних приредби, и две

културне уметничке приредбе

у Врању и Бујановцу. Неколи-

ко предавања из области меди-

цине и хигијене одржано је на

селу и тиме је знатно поред о-

сталог потпомогнут рад Црве-

ног крста.
Удружење студената у Вра-

њу броји око 400 чланова, те

би резултахи били већи да су

сви студенти активно учество-

вали у његовои раду.Д.У-

Р. Пешић

РЕПОРТАЖА „НАРОДНОГ СТУДЕНТА"

ИЗМЕЂУ

СТОЛОВА

еваког дана у исто време оживи улица Све-

тозара Марковића од ужурбаних пролазни-

ка и разасутог смеха. Сваког дана око подне

и предвече истим путем пролазе претплатници
Општег студентског ресторана, у којем се хранн
око 2000 студената.

За један оброк један абонент ту просечно

проведе четрдесет и пет минута. Сви абоненти у

једном дану буду у ресторану четири месеца, за

недељу дана две године, за месец дана десет го-

дина, а у току два семестра цео век. И тако про-

лазе столећа...

ц I I е може се рећи да су ве-

II I | кови прошлих генераци-

ја били увек пријатни у

Ш менЗи. Потсетимо се новембра

m месеца прошле године. Општи

ц ресторан предњачи на листи

Ш најгорих: храна врло слаба,
Ш З еДНO 3°ло у свим салама, мале

= порције, чекање, појединци ко-

= ји праве неред, разношење ин-

II вентара и огрева, коцкање у

ц бифеу, одлазак у дефицит и

g још пуно недостатака, који за-

|Ц Ј°дн° чине да се студент нера-

= до сети времена проведеног у

т ресторану. А како је тамо да-

Ц нас?

Испред зграде дочекује нас

шарено друштво. Студент прве

године медицине као да пева

гугутавим баритоном:
Бон вишеее...

Студент,
чим уђе у салу у-

пути се шалтеру, даје
бон, а на послужавиику

добија сервиран цео ручак. Не-

ма више досадног чекања да

сервирка донесе најпре супу,

па хлеб и тек после пола сата

јело. Сад он сам са послужав-

ником узима место где хоће.

Не мора да жури, јер му над

главом нико не чека на место.

У салама се осећа угоднија

и културнија атмосфера. Види
се да Управни одбор, а и або-

ненти, настоје да побољшају

прилике у ресторану.

Запитали смо студенткињу

медицине каква је храна.

Одговорила је:

Храним се овде четврту

годину. У последње време, на-

рочито у септембру храна Је

доста добра. У ресторану je

уопште боље него раније. Ди-

јагноза хроничне слабости је-
ловника је једноличност. Ако

хоћете, могу да вам за месец

дана унапред погодим јелов-

ник, иако нити сам суделова-

ла у његовом спремању, нити

сам видовита да проричем.

Другови из управе могли би да

воде више рачуна о спремању

јеловника. Јевтина претплата у

студентској мензи не би смела

да утиче на квалитет хране.

Док
се у ресторану снима-

ло, један младић зализа-

не косе и црних брчића

прогони камеру, стално се по-

ставља испред објектива желе-

ћи да се на што више слика

појави у листу. У пролазу сред-

њи апсолвент медицине вуче

за рукав сниматеља и говори:

Дођите да ме сликате. Да-

ћу вам хиљаду динара.

Жеља да буду овековечени

или ггримитивизам код обоји-

це. Ко зна?

Ето снимака из Општег сту-

дентског ресторана за време

јвдног ручка...

Пише:

Миливоје ЂУРИЋ

Бифе је крцат. Цене популарне: паприкаш 40, свињ

ска глава 50 динара... А студенти медицине кажу: „Е, кад

би још просторије и столови били чисти".

Студенти ce самх послу-

жују. Практично. брзо, хи-

гијенски...

Уз тако велики ресторан неопходна је учионица.

Просторија у којој се она налази није још потпуно уређе

на за несметан рад. Део простора затрпан је инвентаром.

Недавно је одељење за станбене постове НО града Бео-

града донело решење да се магацин ресторана премести у

учиопицу да би просторије досадашњег магацина усту-

пило „Ветсеруму".

Где he студенти да раде, ако изгубе учиониду?

Давас нема апетита. Да ли

fe за то криво Јесење распо-

пожење или неко други...?

Супа, рестован кромпир са месом, салата то је
добар ручак. Зато немају времена за разговор и пригова-

рања

Заборављени послу-

жавник чека да га не-

ко врати пошто то ни-

je учинио онај који је

Јео са њега. .

„Патак“, „Ша-

ца“ и „*Буза“ по-

сле ручка разго-

варају, пуше и

пепео од цига-

рета стресају у

тањириК за са-

лату, Јер нема пе

пељара.

Сваког месеца од 1 до 6 пред шалтером за уплату

је гужва. Да ли се она може избећи?

Код улаза пресреће вас тлас довитљивог ревизо-

ра: „Кога богови воле“, „Чудо у Милану“ последља

претстава... само за две банке... Сутра „Насловна страна".

„Фамилијарни“

студенти носе

храиу кућама.

Из дана у дан у рестора-

ну за абоненте ради преко

двеста невидљивих руку.

Зготовљено јело лифтом пу

гује у салу.„

Чести су састанци пред

мензом. Можда су и њих

двоје...
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Пре двадесет шест година
Игралиште с. к. „Југославије”, ни

ска дрвена ограда, плот, преко ко-

ra прескачу малишани, највернији

л»у6ител»и футбала и утакмица. на

стајан.у уздигнут подијум и ограда

од летава.Испод централне трибине

излазе играчи у тамним дресовима,

Моша Марјановић, Микица Арсени-

Јевић и други асови старог БСК-а.

За њима иде „Хајдук" у својим тра

диционалним белим дресовима..

Предводи их Лемешић...

То су почетни кадрови Једног

етарог скоро пронађеног филма,

приказаног на недавним филмским

спортским новинама. Тада су се

футбалом бавили само „мангупи”

и „беспосличари", а гледали их

„пробисвети“ и „вагабунди", како

Је то у уводном предавању обЈас-

нио футбалски судија Мика Попо-

вић. „Отмени људи’, су тада одла-

зили на балове, бунде и крзнени

капути су се видели само по фиЈа-

керима, баровима и фоајеима дру-

штвених клубова.

Ади вратимо се филму.

Као предигра главним утакмица-

ма одигравале су се утакмице ха-

зеле, спорта који изумире и чији

се последњи издисаји осећају Још

само у некии селима Бачке. Игра-

•тце „беспосличарке", у кратким

сукЈњама, (панталоне су значиле

неморал), трчале су ка малим голо

вима. Игра слична некој комбина-

цији рукомета и кошарке, брза и

жива и са много голова.

А за време полувремена разне а-

тракциЈе, на мотоциклима. Вешти

возачи стоје на седлу мотора, ви-

соко уздигнути и раширених ру-

ку. Камера нам без неког плана

открива многобројне догађаје, на

игралишту с. к. „Југославије”.

Излазе „црвени” са чувеним Ми-

лутином Ивковићем „Милутин-

цем” као капитеном, Вероватно да

ниЈе ни знао када га Је камера у-

хватила, а ниЈе ни сањао да he се

после толико времена поЈавити на

филмском платну. Од тада су про-

шле године, времена су се мењала

и њега је нестало. Убили су га Нем

ци. Он је један од оних малобро]-

них који би могао да игра у сва-

ком систему и у свако време. Међу

публиком сада је седео још Један

од „старе гарде”, добар друг ,>Ми-

лутинца”, Стева Лубурић „Чи-

ча". Видео Је на филму Један од

своЈих многобројних голова.

Оно што наша публика највише

воли, голове, разуме се када их

постиже домаћи тим, има их на

претек у филму. Камерман стално

седећи иза гола, асватао је момен-

те, шутеве и голове. Драган Јова-

новиК „Жена”, „Чича” и други

пунили су мрежу Једном страном

тиму коме су упркос свих трагања

није могло сазнати порекло.

Сећам се недавне приче нашег

старог футбалског судиЈе Владими-

ра Кустудића. Седели смо заЈедно

на трибинама Стадиона и посма-

трали утакмицу БСК-„Келн”. И-

спричао Је нешто о „Жени”.

~.
„Имао Је страшан шут. НиЈе

био неки техничар, али када би до-

био лопту у шеснаестерцу, то Је

онда гол. Једном Је „ЈугославиЈа”

играла против прашке „СлавиЈе”.

На голу чувени Планичка. И Дра-

ган Је примио лопту, пошао корак-

два и одапео. Лопта се ниЈе виде-

ла, само се мрежа мало затресла,

а Планичка се није ни помакао.

Лопту су после нашли негде на ста-

Јању, а велика рупа на мрежи све-

дочила је о страшном шуту.

После утакмице причао је Пла-

ничка: „данашши дан је за мене

ново рођење. Cpeha је што лопта

није ишла на мене, јер сада бих

био мртав ...“

И тако смо дошли до краја фил-

ма. Од свега онога што се дешава-

ло пре двадесет шест година, о-

стала Је само централна, покриве-

на трибина која и дан данас стоЈи

на игралишту „Црвене звезде”, и

стари асови да нам испричаЈу по

који догађаЈ.

Зоран ДИМИТРИЈЕВИЋ

Из ,,Пapтизaнa''

ЈОШ ЈЕДАН КОРАК НАПРЕД

Вежбаоница број 2 у ДИФ-у

пуна је студенткиња. Рад је

праћен смехом и озбиљним

примедбама руководиоца. По

изгледу самог часа човек би

рекао да је овде све у најбо-

љем реду. Три оделења нала-

зе се на својим местима, поред

справа, кругова, греде, са ко-

шаркашком лоптом. Руководи-

лац часа је друг, јер од члани-

ца још ни једна није сигурна у

себе да води час. Међутим, по

његовим речима није све како

треба. Ова група је дисципли-

нована на часу, али не и у по-

сећивању вежби. Има их де-

сетак редовних, док остале

долазе периодично...
Било је

то на почетку
1952 године.

Данас се много шта измени-

ло. Часом руководи Ила Ло-

ренц, предњак Савеза, а у ра-

ДУ јој помажу Анкица Нађ,

Мирослава Сисојевић, студент-

киње филозофије и Милева

Зечевић. Час је много интере-

сантнији, а девојке долазе са-

�да редовно. Ова група од чети-

ри чланице је у ствари женски

Предњачки збор друштва. Оне

се старају о програму и потре-

бама чланица.

Да би уздигле квалитет ра-

да, интересантност и разновр-

сност часа одржале су почет-

ком новембра друштвено так-

мичење. Као програм такми-

чења изабрале су свега три

дисциплине: вежбу на тлу

за окретност, сналажљивост и

смисао за лепе покрете и рит-

мику; вежбу на греди за

равнотежу, одважност и хлад-

нокрвност и вежбу на разбоју

за снагу. Такмичиле су се

24 чланице.

Прво место заузела је Ми-

лева Зечевић са 23,50 бодова

(од 30 могућих), на друго Ми-

рослава Сисојевић, студентки-

н>а филозофије са 26,20 бодо-

ва, а иза ших Живка Тасић,

Татјана Јанковић и Радмила

Пајић, студенткиње филозо-

фије, Вранка Радосављевић,

студенткиња медицине и оста-

ле. Када се погледају резулта-

ти одмах се уочи видна разли-

ка прве две од осталих. Међу-

тим ако завиримо у прозивник

одмах бива јасно да је то ре-

зултат редовног доласка на ча-

сове. Остале су уједначених

снага и бориле су се за сваку

десетинку бода. Од данас сва-

ка вежба у одређеном одеље-

њу, које јој према њеном ква-

литету припада.

Р. д.

У ери промашивања пенала, на не-

дел>ној утакмици у Загребу и Огња-

нов није искористио једанаестерац.

„Зведза** је изгубила од „Загреба"

са 1:0

СА

ЈЕДНОГ

ЧАСА

ПРВИ...•.. сусрет између предратних

„вечитих ривала” БСК-а и „Југо-

саавије” одигран је августа месе-

ца 1913 године. Тимови су наступи-

ли у следећим саставима: БСК —*

БАТА СТАНКОВИЋ ЈОСИФ ПА-

ПО, МИША ОБУЋИНА ДУШКО

МИЛОШЕВИЋ, БОШКО ТОДОРО-

ВИЋ „БУЦА”, ЂОКА ПОПОВИЋ

ЈОСИФ ШВАХА, ЈОСИП БЕНЕР,

МИЛЕТА НЕДИЋ, АНДРИПА КО-

ЈИЂ,
'

МИОДРАГ ЈОВАНОВИЋ.

„Југославија” тада „Велика Ср-

вија” ДАЧА СТОЈ АНОВИЋ

ПЕРА РАДОЈКОВИЋ, МИРОСЛАВ

МАРЈАНОВИЋ ВАСКО, МИФЕК,

МИЛАН ПАВЛОВИЋ МИЛАНЧБ

СТЕФАНОВИЋ, ПЕТРОВИЦКИ,

МАХБК, МИЛЕТА ЈОВАНОВИЋ,

»Г-УРЈАНОВИЋ.

Утакмица је одиграна на старом

игралишту, месту где се данас на-

лази Техничка велика школа. При-

суствовало је око 500 гледалаца, а

као нарочита важност утакмице, нз

головнма су постављене мреже,

што је до тада била велика рет-

кост, Победио је БСК са 2:0. Оба

гола постигао је центар-фор Миле-

та Недић.

... Светски рекорд У брзој во-

жњи аутомобилом постављен jc

1898 године са просечном брзином

63,1 км. на сат.

... пут је судиска пиштаљка у*

потребљена 1878 године. Пре тога

употребљаване су заставице и

трубе.

... пут се у Европи појавио кра-

ул као нов стил пливаша, 1906 го*

дине у Хамбургу. Истраживашем Je

пронађено да су овим стилом пли-

вали још стари Грци и Римљаки.

Тај стил Је био бржи и бољи од

свих дотадашших.

...светски рекорд аа трм миље

забележен Је 1903 године. Енглез

Штруб je претрчао ову стазу за

U минута 17,6. Тек дзадесет годи-

на касније чувени Нурми успео

Је да га обори постигавши време

14:11,2.

... пут Je пенал (једанаестерац)

уведен у ИрскоЈ за време футбал-

ске сезоне 1891-92.

.. • пут клизаљке су се појавиле

npe пет стотина година, средивом

XV века у Холандији.

Козерија

„Народног студента"ТРЕЋИ ЧОВЕК
Кад нас је угледао

управник Студентског

дома љубазно се на-

смешио (шта? не ве-

рујете! е, не знате ви

нашег управника . . .
Како му је само ше-

шир леп...)

Ах, то сте ви из

собе 123, добићете за

неки дан и трећег, ре-

као нам је он.

Од тада као да се

немир уместо „тре-

her“ уселио у нашу

малу собу. Наши раз-

говори састојали су

се од питања без одго-

вора.
Ко je тај трећи

човек?

???!!!

Да, ко је он?

??? итд.

И тако смо се сме-

њивали: он је питао,

а ја сам ћутао затим,

ћутао је он, а питао

сам ја; па смо обоји-

ца питали и обојица

ћутали...

Али трећу човек

није долазио. Настави-

ли смо са нагађањи-

ма. Но, ја сам на

несрећу претерао.

Шта, ако је тај

трећи, музичар? усу

дио сам се да кажем.

Уместо одговора чуо

сам туп удар људског

тела о под. Мој ко-

лега има слабо срце;

раније оно и није

било тако слабо, али

...

боље да вам испри-

чам кратку историју

тог трагичног
слаб-

љења. Пре месец да-

на у собу до нас усе-

лио се студент прве

године Музичке ака-

демије. Пошто је у

..Народном студенту"

прочитао „Писмо бру-

цошу“ одмах је почео

, систематски да ради

(тако се обично каже),

али читај: почео је

да вежба скалу од ју-

тра до мрака. Узалуд

смо и ми вежбали сво-

ју скалу, Мало ДРУ-

гачију од његове:

До-Ста... До-Ста... До

Покушали смо да

му украдемо гудало,

али тај Паганинијев

унук спавао је са њим

(јадно гудало). И сви

наши дани били су са-

мо интервали између

његовог јутарње До и

још једног До које је

било вечерње. Једино

Свевидећи и Непосто-

јеђи зна докле би та-

ко ишло да нам слу-

чај није позајмио ра-

сплет. Једно поподне

враћали смо се са руч-

ка; пред нашим вра-

тима стајао је један

мали кофер и једна

велика труба „Бомбар-

дон“. Мој колега није

више стојао крај мене;

не, он је био испод ме-

не.Блед и онесвешћен

чекао је болничку но-

сиљку. У међувремену

уселио се и тај дуго о-

чекивани, само сада

није био трећи, већ

други. Мом бившем

колеги лекари су за-

бранили да станује у

дому. А ја сам остао

у нашој вољеној соби

да жалим што се и са

мном кије догодио и-

сти случај.
Први човек*)

•Гако ме случаЈно тра-

жите, не заборавите да

своје уши испуните ва-

гом. (Ja то због трубе)

Спорт
НАРОДНА

ТЕХНИКА

Грађевински факултет

ocновao свој Фото клуб

Студенти Грађевинског факулте-

га на оснивачкоЈ скупштини осно-

вали су свој фото клуб. реферат

Је обухватио рад секције фото-

клуба ТВШ у којоЈ су до сада би-

ли студенти овог факултета. Ве-

лики број чланова није омогућио

сваком студенту рад у лаборатори-

ји, јер Је оиа бнла заједничка за

целу ТВШ. Тако има чланова коЈи

до сада иису ни једанпут, или су

само једанпут учествовали у раду

секције. деканат Грађевииског фа-

култета изаћи ће у сусрет новом

клубу и опремиће Једну лаборато-

риЈу за његове потребе. Од бившег

фотоклуба ТВШ, који Је расфор-

миран, нови клуб he добити Један

део матери Јала и један фотограф-

ски апарат на употребу. На тај на-

чин сваки члан клуба биће у мо-

гућности да прави снимке и да се

усавршава у том послу. За нове

чланове основаће се курс за по-

четнике, док ђе се за остале чла-

нове припремити виши течаЈ.

На крају скупштине изабрано Је

ново руководство клуба.

Исто хако скупштина се сложи-

ла да се новом клубу да име „Сте

ван Стив Наумов", име коЈе је д«

сада иосио клуб ТВШ-а.

Љ. ЖИВАЉЕВИЋ

ФУТБАЛ

Првенство ТВШ
На инициЈативу Грађевин

ског факултета предузети су

кораци да се у част 29 новем-

бра одржи јесење првенство

Техничке велике школе у

футбалу. У такмичењу he уче-

ствовати шест факултету ТВШ,

„Техничар“ II и Саобраћајни

отсек, бивша ВСШ, прошлого-

дишњи првак Београдског уни-

верзитета и високих школа у

футбалу. Свих осам тимова по-

дељени су у две групе које he

се такмичити по једноструком

бод систему, док he се коначан

пласман и победник ТВШ одре

дити после тога. Ово такмиче-

ње има за циљ да још у почет-

ку омогући већем броју студе-

ната да се активно бави спор-

том. Питање терена је решено

на задовољавајући начин, док

ће се екипе међусобно пома-

гати у футбалској сттреми. СД

„Техничар" је такође ставио

на расположење екипама један

део опреме. Са одигравањем

утакмица отпочеће се ових

дана.

Занимљивости из спорта

Реч спорт није енглеског порекла

као што се обично мисли, него до-

лази од старе француске речи

đesport а она опет од латинског

глагола dispotare што значи забав-

љати се, разонодити се.

На Олимпијади 1912 годинс у

Штокхолму, Србија је незванично

наступала и то са два тркача: д.

Милошевићем и Н. Томашевићем.

Најдужи тениски меч одржан је

на Олимпијади. Зерланди је побе-

цио свога противника Лова који

је добио грч у нози и морао да

одустане. Игра Је траЈала девет ча-

сова. почели су у четири часа по-

подне, прекинули у седам, наста-

вили сутрадан у девет и играли

све до три часа поподне.

Необичан и редак случаЈ Је да

у Једном тиму играју неколико

браће заједно. У Италији у Једном

гиму играју четири брата Сенти-

менти, али најинтересантнији слу-

чај је био у ГрчкоЈ где Је тим

„Панатенаикос”, навала, од десног

до левог крила била састављена од

петоро браће.

ПЛАНИНАРСТВО

Традиционално патролно

такмичење Планинарског

друштва „Ртањ“

Beh je трећа година како Планинарско друштво сту

дената технике „Ртањ“, организује патролно такмичење.

Док је на првом такмичењу, пре две године, учествовало

пет екипа, прошле године број патрола износио је 27. Од

тога броја 15 екипа је било са ТВШ, а 12 са осталих фа-

култета. Првих пет места освојили су студенти техни-

ке. На овогодишњем такмичењу које се одржава у. неде-

л»у претпоставља се да he учествовати преко 40 патрола.

Предвиђа се да ће са ТВШ бити око 25 екипа.

Терен на којему ће се такмичење одржати није по-

знат. Стазу he сазнати свака патрола када буде пошла

са циља. Дужина стазе износиће око 12 километара. Сва-

ка патрола обавезна је да прође кроз три од девет оба-

везних капија. Једна од капије је стрелиште на коме

he свака патрола обавити гађање. Непролазак кроз ка-

пије повлачи казне у додавању минута. Предвиђено је

6 појединачних награда и 2 екипе.

УКРШТЕНЕ РЕЧИ

Водоравно: 1. Велики француски

романописац („Јадници”); 3. Први

препливао каналламанш; 3. Позна-

то острво у ЕгеЈском мору; 4. Сту-

па, мужар пешчани нанос; 5.

Атлетичар коЈи се такмичи у пет

дисциплина; 6. Површина с коЈе се

сва вода слива у неку реку од-

носно море велики италиЈан-

ски песник; 7. Равномерна у-

застопност; 8. Зарада, добитак;

». Кључа; 10. Ас, џин; 11.

Пристаниште на Сави; 12. Име по-

анатог воЈводб из првог светског

рата; 13. Познати боксер „Партиза-

на” у средњоЈ категорији; 14. Ен-

глески драматург име првопла-

сираног на ОлимпиЈади у бацању

копља (Јанг).

Усправво: 1. Загвор; 2, У староЈ

грчкој митологиЈи Једно од нижих

божанстава; 3. Женски вео; 4,

Скроз: НаЈбољи атлетичар Црне

Горе и Један од наЈбољих у скоку

у вис; 5. Одређен збир поена у

игри тениса насловналичност из

филма „Багдадски лопов" по-

зната планина код БоЈане из рата

1912/13 између Турске и Црне Горе;

6. Брдо у Црној Гори службено у-

становљени попис за плаћање нече-

ra присвоЈна заменица; 7. Држа-

ва у АзиЈи шаљива досетка (об-

ратио); 8. Заменица дивља звер;

в. Александар иницијали прези-

мена и имена писца (Пауци); io.

Женски огртач; 11. Главни град зем

ље у којој се игра најбољи футбал;

12. Иницијали једног од бивших пр-

вака света у боксу.

Б. Р.
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